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 زيستشناسي3 – پيشروي نرمال
 

1 - گزينة «3»     (عباس آرايش)
با توجه به شکل 14 از فصـل 2 دوازدهـم و مـتن کتـاب درسـی در فصـل 5 دوازدهـم،
گروهی از پروتئینهاي میتوکندري توسط ریبـوزوم آزاد در مـادة زمینـه سیتوپلاسـم و

میشود. گروهی دیگر توسط ریبوزومهاي موجود در فضاي درونی میتوکندري ساخته
CO2 از پیرووات وجود دارد. تنها در فضاي درونی میتوکندري امکان ایجاد 

بررسی سایر گزینهها:
گزینــۀ «1»: در گــام 3 و 4 گلیکــولیز بــه ترتیــب NADH و ATP در مــادة زمینــۀ
FADH2 در محلهـاي متفـاوتی از سیتوپلاسم و همچنین این مولکولها به همـراه 

میشوند. چرخۀ کربس (در فضاي درونی میتوکندري) تولید
پس این مورد در هر دو محل صورت میگیرد.

مولکولهاي دناي میتوکنـدري گزینۀ «2»: با توجه به شکل 5 الف در فصل 5 دوازدهم،
به غشاي درونی اتصال ندارند.

گزینۀ «4»: چرخۀ کربس در فضاي درونی میتوکندري صورت میگیرد.
ــه NADPH) و ــهاي، NADH (ن ــد چرخ ــن فراین ــی ای ــه در ط ــد ک ــت کنی دق

میشود. و ATP تولید FADH2
صفحههاي 13، 31 و 66 تا 71)  )از ماده به انرژي)(زيستشناسي 3،

----------------------------------------------

2 - گزينة «2»   (عباس آرايش)
میشود. در گام 3 گلیکولیز، قندهاي تک فسفاته به اسیدهاي دو فسفاته تبدیل
در گام 4، چهار مولکول ADP و دو مولکول اسید دو فسفاته مصرف میشود.

بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «1»: در گام 1 گلیکولیز، از گلوکز که قندي بدون فسفات است، فروکتوز فسـفاته

میشود. ساخته
میشود. در گام 2 گلیکولیز، از یک فروکتوز فسفاته، دو قند فسفاته ساخته

میشود. پس، در گام 1 و 2 گلیکولیز به تعداد ترکیبات فسفاتدار یاخته افزوده
گزینۀ «3»: در گام 3 بین فسفات آزاد و کربن نوعی ترکیب کربندار، پیوند ایجاد میشود.

دقت کنید که در گام 2، پیوند بین کربنهاي میانی فروکتوز فسفاته شکسته میشـود و
هیچ پیوندي تشکیل نمیشود.

گزینۀ «4»: در اکسایش پیرووات، استیل (نه پیرووات) به کوآنزیم A وصل میشود.
صفحههاي 66 و 68(  )تركيبي)(زيستشناسي 2، صفحة 18) (زيستشناسي 3،

----------------------------------------------
3- گزينة «2»   (اميرحسين ميرزايي)

موارد (الف) و (ج) ویژگی موردنظر را دارند.
مولکولهاي حامل الکترونـی هسـتند کـه در فضـاي داخلـی FADH2 NADH و 

میشوند. بررسی همۀ موارد: راکیزه ایجاد
- دومین پروتئین زنجیره، نوعی پـروتئین غیرسراسـري اسـت کـه فعالیـت الف) درست
این پروتئین، فقط با دم فسفولیپیدها تماس داشته و از این جهت، به عنوان پمپی ندارد.
ًا جــزء زنجیــره انتقــال الکتــرون شــناخته میشــود. ایــن مولکــول مســتقیم آبگریزتــرین

میکند. FADH2 را دریافت الکترونهاي 
پمپهـاي ب) نادرست - اگر چه NADH میتواند انـرژي لازم بـراي فعالیـت تمـامی
پروتئینی زنجیره انتقال الکترون را تأمین کند؛ اما دقت داشته باشید که غشـاي راکیـزه
پمپهاي دیگري نیز داشته باشد! مانند پمپی کـه پیـرووات را بـرخلاف شـیب میتواند
غلظت خود به درون این اندامک منتقل میکند. با این اوصاف، این ویژگی نمیتوانـد در

خصوص هیچیک از حاملین الکترون صادق باشد.
ج) درست - در فضاي راکیزة میتوکندري، دو منبع بـراي تولیـد NADH وجـود دارد؛
یکی چرخه کربس و دیگري اکسـایش پیـرووات! بنـابراین میتـوان گفـت مولکولهـاي
FADH2 برخلاف NADH، فقط به دنبال اکسایش مولکولی طـی چرخـه کـربس

شدهاند. تولید

پروتئینهـاي الکترونهاي پر انـرژي خـود را بـه مولکولها د) نادرست - هر دو نوع این
میتواننـد انـرژي لازم الکترونهـا میکننـد. ایـن موجود در غشاي درونی راکیزه منتقل
براي پمپ کردن یونهاي هیدروژن به فضاي بین دو غشاي راکیزه را فـراهم کننـد و از

این طریق در ساخت اکسایشی انرژي زیستی نقش داشته باشند.
 )از ماده به انرژي)(زيستشناسي 3، صفحههاي 66 و 68 تا 71(

----------------------------------------------

4 - گزينة «4»   (محمد مهدوي قاجاري)
مطابق شکل 4 صفحۀ 66، در مرحله چهارم قند کافت تولیـد ATP همـراه بـا کـاهش
بنیان پیروویک اسید یا همان پیرووات قابل انتظار نیست؛ بلکـه تولیـد ATP همـراه بـا

گزینهها: افزایش پیرووات یا بنیان پیروویک اسید قابل انتظار است. بررسی سایر
ATP گزینۀ «1»: در مرحله چهارم  قند کافت، کاهش مقدار اسید دو فسفاته همراه با تولید

قابل انتظار است.
گزینۀ «2»:در مرحله سوم قند کافت، افزایش مقدار اسید دو فسـفاته همـراه بـا کـاهش

مقدار قندفسفاته قابل انتظار است.
گزینۀ «3»: در مرحله اول قند کافت کاهش مقدار ATP در سیتوپلاسم همراه با تولید

نوعی قند دو فسفاته (فروکتوز فسفاته) قابل انتظار است.
 )از ماده به انرژي)(زيستشناسي 3، صفحة 66)

----------------------------------------------
حسينپور) 5 - گزينة «4»   (حامد

سوال در مورد میتوکندري است. همۀ موارد نادرست میباشند. بررسی همۀ موارد:
الف) بخشی از فعالیتهاي میتوکندري تحت تنظیم دناي خود میتوکندري است و بخـش

میباشد. دیگر آن تحت تنظیم دناي هسته
چینخـورده اسـت، بنـابراین فاصـلۀ دو ب) با توجه به اینکه غشاي داخلی میتوکنـدري

غشا در برخی نواحی بسیار زیاد و در برخی نواحی کم است.
ج) با توجه به شکل، این اندامک میتواند بیش از یک دنـاي حلقـوي داشـته باشـد. دنـا

رشتهاي و حاوي تیمین است. مولکولی دو
میشـود. ایـن گروههاي آمین و کربوکسیل براي سـاخت پـروتئین برقـرار د) پیوند بین
پیوند توسط ریبوزوم ایجاد میشـود کـه بـا توجـه بـه شـکل 14 از فصـل 2 دوازدهـم،
ریبوزومهاي آزاد سیتوپلاسم(نه متصل به شبکۀ آندوپلاسـمی) در سـاخت پروتئینهـاي

 

میتوکندري میتوانند نقش داشته باشند.
صفحههاي 4، 13، 15، 16، 27، 30، 31 و 67)  )از ماده به انرژي)(زيستشناسي 3،

----------------------------------------------
6 - گزينة «4»   (عباس آرايش)

اندامکی که در تنۀ اسپرم به فراوانی یافت میشود، میتوکندري است.
با توجه به شکل 8 فصل 5 دوازدهم بخش نازك (نه ضخیم) آنزیم ATP سـاز در لابـه

لاي فسفولیپیدهاي غشاي داخلی قرار دارد. بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «1»: با توجه به اینکه گروهی از پروتئینهـاي میتوکنـدري توسـط ریبوزومهـاي
آزاد موجود در سیتوپلاسم سـاخته میشـوند، پـس ایـن پروتئینهـا از غشـاي خـارجی

میکنند. میتوکندري عبور
گزینۀ «2»: مولکول پیرووات ساخته شده در سیتوپلاسـم بـا انتقـال فعـال و بـه کمـک

میکند. پروتئینهاي غشایی از غشاهاي میتوکندري عبور
گزینۀ «3»: غشاي خارجی میتوکندري برخلاف غشاي داخلی آن، صـاف بـوده و از ایـن
نظر مشابه غشاهاي هسته است.   (تركيبي)
صفحههاي66 تا 71)  (زيستشناسي 1، صفحههاي 11 و 12) (زيستشناسي 2، صفحة 100) (زيستشناسي 3،

----------------------------------------------
7- گزينة «1»   (محمدعلي حيدري)

تنها مورد (الف) درست است.
میباشد. منظور از فرایند اکسایش استیل کوآنزیم A، واکنشهاي چرخۀ کربس

بررسی همۀ موارد:
الف) منظور از مولکول گازي که در چرخۀ کـربس تولیـد میشـود، مولکـول کـربن دي
میباشـد. از آنجاکـه چرخـۀ کـربس در فضـاي درونـی راکیـزه انجـام میشـود، اکسید
مولکولهاي کربن دي اکسید تولید شده براي خـروج از یاختـه بایـد از غشـاي درونـی و
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بیرونی راکیزه و نیز غشاي یاخته عبور کننـد. بـا توجـه بـه اینکـه هـر غشـا از دو لایـۀ
مولکولهاي کربن دي اکسـید تولیـد شـده در فسفولیپیدي تشکیل شده است، بنابراین

چرخۀ کربس، براي خروج از یاخته، باید از شش لایۀ فسفولیپیدي غشا عبور کنند.
ب) با ایجاد آخـرین کـربندياکسـید در چرخـۀ کـربس ترکیبـی چهـار کربنـی ایجـاد
میشود؛ ولی دقت داشته باشید که این ترکیـب چهـار کربنـی، ترکیـب آغـازگر چرخـه

میشود. نیست؛ بلکه با ایجاد تغییراتی در آن، ترکیب آغازگر چرخه ایجاد
- ج) این گزینه برعکس بیان شده است! یعنی به محـض شکسـته شـدن پیونـد کـربن
کربن در ساختار مولکول شش کربنه، نخستین کربندياکسید آزاد میشود نه بالعکس!
آنزیمهایی که در فرایندهاي تنفس یاختـهاي نقـش دارنـد، توسـط رناتنهـاي درون د)

میشوند. رناتنهاي آزاد در سیتوپلاسم تولید راکیزه یا
 (تركيبي)(زيستشناسي 1، صفحههاي 10 و 12( )زيستشناسي 3، صفحههاي 19، 25، 31، 69 و 71(

----------------------------------------------

8- گزينة «1»   (علي جوهري)
میتوانیم mRNA چند ژنی مشاهده کنـیم کـه تولیـد آن بـه دلیـل پروکاریوتها در
رونویسی از روي چند ژن متصل به هم میباشد. با توجه به فعالیت 2 صفحه 70 کتـاب
میشـود کـه در ایـن هنگـام دوازدهم، مولکولATP در زنجیره انتقال الکترون ساخته
میشود. با توجه بـه اینکـه سـلول پروکـاریوت یون هیدروژن به فضاي درون سلول وارد
است، بنابراین زنجیره انتقال الکترون در غشاي سلول قرار دارد و آنزیم ATP ساز یـون

میکند. بررسی سایر گزینهها: هیدروژن را به فضاي سیتوپلاسم وارد
گزینۀ «2»: با هربار فعالیت پمپ سـدیم - پتاسـیم یـک عـدد مولکـول ATP مصـرف
میشود که بار مثبت داخل نسبت به بیرون یک عدد کاهش پیدا میکند چون سـه بـار
مثبت (سه یون سدیم) به سمت بیرون و دوبار مثبت (دو یون پتاسیم) به سـمت داخـل
جابهجا میشود. تولید ATP 30 در شرایط بهینـه از یـک مولکـول گلـوکز مربـوط بـه
سلول یوکاریوت است. در سـلول پروکـاریوتی، DNA اصـلی سـلول بـه غشـاي سـلول

متصل است.
گزینۀ «3»: وجـود عوامـل رونویسـی متصـل بـه تـوالی افزاینـده از ویژگیهـاي سـلول
یوکاریوتی است. بزرگترین مجموعـه پروتئینـی غشـاي داخلـی میتوکنـدري، مجموعـه
ATP ساز است. آنزیم ATP ساز غلظـت یـون هیـدروژن در فضـاي بـین دو غشـاي

میدهد. میتوکندري را کاهش
بخشهـاي مختلـف گزینۀ «4»: درسلول یوکاریوتی فضاي درونی سلول توسط غشا بـه
تقسیم شده است. در شرایطی که ATP در سلول زیـاد باشـد، آنزیمهـاي قنـدکافت و
کربس  مهار میشوند. آنزیمهـاي قنـد کافـت توسـط ریبوزومهـاي آزاد در سیتوپلاسـم

 )تركيبي)(

صفحههاي 3 تا 5) ساخته میشوند.   (تركيبي)(زيستشناسي 2،
 )زيستشناسي 3، صفحههاي 13، 34، 35، 66، 67، 69، 70، 72(

----------------------------------------------

9 - گزينة «4»   (عباس آرايش)
علت نادرستی مورد «الف»: در یک مولکول ATP، یک باز آلی آدنین، یک قند ریبـوز و
سه گروه فسفات وجود دارد کـه تنهـا دو حلقـۀ بـاز آن، نیتـروژندار اسـت. در مولکـول

شدهاند.  ADP، دو فسفات وجود دارد که با یک پیوند به یکدیگر وصل

دقت داشته باشید که آدنوزین شامل باز آلی آدنین و قند ریبـوز اسـت و در سـاختار آن
نیتـروژندار 2 و پیونـد بـین فسفاتی یافت نمیشـود. اخـتلاف تعـداد فسـفات و حلقـۀ

فسفاتها در مولکول ADP، یک است.
علت نادرستی مورد «ب»: افزوده شدن فسفات به آدنوزین در سه (نه یک) مرحلـه روي
میدهد. در نتیجه در ابتدا آدنوزین مونوفسفات )AMP(،  سپس آدنوزین دي فسـفات

میشود. )ADP( و در نهایت آدنوزینتري فسفات )ATP( تشکیل

علت نادرستی مورد «ج»: دقت کنید که در یاختههاي پوششی، کرآتین فسفات وجود ندارد.
ATP ،مصـرف و در گـام 4 آن ATP علت نادرستی مـورد «د»: در گـام 1 گلیکـولیز

میشود. تولید
دقت کنید که در گام 4 پیرووات ازاسید دو فسفاته ایجاد میشود (نه برعکس)!

صفحههاي 4 و 64 تا 66( زيستشناسي 2، صفحة 50) (زيستشناسي 3،
----------------------------------------------

10 - گزينة «3»   (محمدعلي حيدري)
یاختهاي هوازي، به منظور تبدیل فروکتوز فسـفاته بـه دو مولکـول در طی فرایند تنفس
چهار کربنه در چرخۀ کربس، 2 مولکول کربن دي اکسید در طی تبدیل دو پیرووات بـه
میشـود و 4 مولکـول کـربن دي اکسـید نیـز در چرخـۀ کـربس دو بنیان استیل تولید
ًمجموعا در طی تبدیل دو ترکیب شش کربنه به دو ترکیب چهار کربنه تولید میشـود و
بنابراین در مجموع 6 مولکول کربندياکسـید در میتوکنـدري آزاد میشـود. همچنـین
زمینهاي سیتوپلاسم، در مجمـوع 4 عـدد ADP مصـرف طی فرایند قندکافت در مادة

میشود. بررسی سایر گزینهها: شده و چهار ATP تولید
گزینۀ «1»:به منظور تبدیل اسید دو فسفاتۀ تولید شده در قندکافت بـه یـک مولکـول چهـار
کربنه در چرخۀ کربس، توجه داشته باشید کـه اصـلا یـون هیـدروژن در سیتوپلاسـم تولیـد
نمیشود. زیرا یون هیدروژن به همراه NADH در قنـدکافت تولیـد خواهـد شـد و در قنـد

کافت در طی تبدیل اسید دو فسفاته به پیرووات، اصلا NADH تولید نخواهد شد.
گزینۀ «2»:در طی تبدیل قند سه کربنه به ترکیب پنج کربنه در چرخۀ کربس، در قنـدکافت،
طی تبدیل هر قند سه کربنه به پیرووات، دو عدد ADP در مرحلۀ آخر قنـد کافـت مصـرف
خواهند شد؛ همچنین طی تبدیل قند سه کربنه در قند کافت به ترکیب پـنج کربنـۀ چرخـۀ

کربس، در مجموع دو مولکول کربن دي اکسید در میتوکندري تولید میشود.
گزینۀ «4»: طی تبدیل گلوکز به دو ترکیب شش کربنـه در چرخـۀ کـربس، 8 مولکـول
نیتروژندار در طی قند کافت در سیتوپلاسم مصرف میشـوند کـه عبارتنـد از: دو عـدد

NAD ATP در مرحلۀ اول قند کافت، دو عدد 
در مرحلۀ سوم قند کافـت و چهـار

عدد ADP در مرحلۀ آخر قند کافت. بنابراین در طی قند کافت بـه ازاي هـر گلـوکز 8
نیتروژندار مصرف خواهـد شـد. همچنـین در سیتوپلاسـم طـی قنـد کافـت 4 مولکول

میشود. مولکول ATP در مرحلۀ آخر قند کافت تولید
 )از ماده به انرژي)(زيستشناسي 3، صفحههاي 66 تا 69(

----------------------------------------------
11- گزينة «4»   (محمدعلي حيدري)
میکنـد، سـبب آخرین عضو زنجیرة انتقال الکترون که الکترونها را به اکسیژن منتقـل

میشود. تشکیل یون اکسید و در نهایت تولید مولکول آب
همچنین پمپ ATP ساز در غشاي درونـی میتوکنـدري نیـز ضـمن انتقـال یونهـاي
هیدروژن در جهت شیب غلظت، سبب تولید مولکـول ATP و آزادشـدن مولکـول آب
یونهاي هیـدروژن را از خـود عبـور دهنـد. میشود. هر دو پروتئین ذکر شده، قادرند تا
همچنین مطابق شکل 8 در فصل 5 زیستشناسی 3 هر دو پـروتئین ذکـر شـده داراي

میباشند. برررسی سایر گزینهها: بخشی برآمده در سمت فضاي درونی میتوکندري
گزینۀ «1»: دقت داشته باشید که آخرین عضو زنجیرة انتقال الکترون، یون اکسـید را در
فضاي درونی میتوکندري تشکیل میدهد. همچنین گرفتن یـا از دسـت دادن الکتـرون

میباشد. فقط مربوط به اجزاي موجود در زنجیرة انتقال الکترون
گزینۀ «2»: آخرین پروتئین در زنجیرة انتقال الکترون براي انتقال یونهاي هیـدروژن، از
الکترونها استفاده میکند و در فعالیت خود، از انرژي ATP استفاده نکرده و آن انرژي
یونهاي هیدروژن را تولید هم نمیکند. پمپ ATP ساز در غشاي درونی میتوکندري،

را در جهت شیب غلظت از خود عبور داده و سبب تولید مولکول ATP میشود.
گزینۀ «3»: در غشاي درونی میتوکندري، آخرین عضو زنجیرة انتقال الکترون قادر به عبور
یونهاي هیدروژن در خلاف جهت شیب غلظت از فضاي درونی میتوکندري به فضاي بین
میباشد. همچنین پمپ ATP ساز نیز قادر به عبور دادن یونهاي دو غشاي میتوکندري
هیدروژن در جهت شیب غلظت خود از فضاي بین دو غشاي میتوکندري به فضاي درونی
پروتئینهاي سراسري بوده میباشد. اما دقت داشته باشید که هر دو پروتئین، میتوکندري

میباشند. و قادر به طی کردن عرض غشاي چین خوردة میتوکندري
 )از ماده به انرژي)(زيستشناسي 3، صفحههاي70 و 71(

----------------------------------------------
فيضآبادي) 12 - گزينة «4»   (حميدرضا
شکل زیر بیانگر سه جز آخر زنجیره انتقال الکترون است. مولکول (1) جز سوم، مولکـول

(2) جز چهارم و مولکول (3) نیز جز آخر است.
ATP مولکول (3) ضمن انتقال الکترون به مولکول اکسـیژن باعـث تولیـد آب و آنـزیم
ساز ضمن سنتز مولکول ATP منجر بـه تولیـد آب شـده و بـر میـزان فشـار اسـمزي

تاثیرگذار است.
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بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «1»: آنزیم ATP ساز چون نـوعی آنـزیم اسـت و میتوانـد بـا انـرژي حاصـل از
میتواند بـا کمـک فراینـدي فرایند عبور پروتونها از غشا، مولکول ATP را بسازد پس

انرژي زا، نوعی واکنش انرژي خواه را به انجام برساند.
گزینۀ «2»: تنها مولکولهاي پمپ در زنجیره در جابهجایی پروتونهـا از عـرض غشـاي
درونــی راکیــزه نقــش اصــلی را دارد. مولکــول (2) پمــپ محســوب نمیشــود پــس در

جابهجایی پروتونها از عرض غشاي درونی راکیزه نقش اصلی ندارد.
گزینۀ «3»: آبگریزتـرین جـزء زنجیـرة انتقـال الکتـرون، جـز دوم اسـت و مولکـول (1)

الکترون را از این جزء دریافت میکند.
 )از ماده به انرژي)(زيستشناسي 3، صفحههاي 70 و 71(

----------------------------------------------
13 - گزينة «4»   )حسن علي ساقي)
ADP در مسیر تبدیل یک گلوکز به دو ترکیب سه کربنی دو فسـفاته در گلیکـولیز، دو
میشود. همچنـین در ایـن مسـیر، دو NADH تولیـد و دو تولید و دو ATP مصرف

NADمیگردد. پس میتوان گفت که چهار ترکیب نوکلئوتیدي مصـرف نیز مصرف
میشود. بررسی سایر گزینهها: و چهار ترکیب نوکلئوتیدي تولید

،A فسفاتدار به دو مولکول استیل کوآنزیم گزینۀ «1»: در طی تبدیل قند شش کربنی
در مجموع چهـار NADH تولیـد میگـردد (2 مولکـول در گلیکـولیز و 2 مولکـول در
میگردد. دقت کنید کـه در اکسایش پیرووات). در طی این واکنشها، 8 پروتون مصرف

NAD نمیگردد.این شرایط  تولید
گزینۀ «2»: دقت کنید که در یک چرخۀ کربس، دو مولکـول کـربن دي اکسـید تولیـد

میشود. پس این مورد نادرست است.
گزینۀ «3»: در واکنش مربوط به تولید یک مولکول آب در فضـاي داخلـی راکیـزه، لازم

است تا 2 الکترون مصرف شود. پس این مورد نادرست است.
 )از ماده به انرژي)(زيستشناسي 3، صفحههاي66 تا 71(

----------------------------------------------

14 - گزينة «1»   (عباس آرايش)
در یک زنجیرة انتقال الکترون موجـود در میتوکنـدري، 5 پـروتئین دیـده میشـود کـه

سهتاي آنها سراسري بوده و دوتاي دیگر سراسري نیستند.
نوعی پروتئین سطحی که بین پمپ 2 و 3 قرار دارد، تنهـا در تمـاس بـا لایـۀ خـارجی

گزینهها: غشاي داخلی میتوکندري است. بررسی سایر
گزینۀ «2»: پمپ 1 الکترونهاي NADH و مولکول دوم بین پمپ 1 و 2 الکترونهاي

میکند. FADH2 را به طور مستقیم دریافت
پروتئینهاي یک زنجیرة انتقال الکترون میتوکندري به جـز پمـپ 1، الکترونهـاي همۀ

NADH را به صورت غیرمستقیم دریافت میکنند.

پروتئینهاي یک زنجیرة انتقال الکترون میتوکندري به جز پمپ 1 و مولکـول بـین همۀ
FADH2 را به صورت غیرمستقیم دریافت میکنند. پمپ 1 و 2، الکترونهاي 

این مورد در ارتباط با هیچ پروتئینی درست نیست.
پمپهاي زنجیرة انتقال الکترون میتوکندري یـون هیـدروژن گزینۀ «3»: دقت کنید که

میکنند. (نه الکترون) را پمپ
گزینۀ «4»: هیچیک از پروتئینهاي زنجیرة انتقال الکترون میتوکندري توانـایی سـاخت
صفحههاي 65، 67 و 69 تا 71( مولکول ATP را ندارد.  (از ماده به انرژي)(زيستشناسي 3،

----------------------------------------------
حسينپور) 15- گزينة «1»   )حامد
مربوطبه اسید دو فسفاته است. این ترکیب به دنبال انتقـال الکتـرون از قنـد سـه شکل

NAD  ایجاد شده است. بنابراین سطح انرژي آن کمتر از قند سـه کربنـیکربنی به 
است. بررسی سایر گزینهها:

گزینۀ «2»: یکی از فسفاتهاي آن از ATP و دیگري از فسفاتهاي آزاد سیتوپلاسم میباشد.
گزینۀ «3»: پیرووات ناشی از این ترکیب، در یوکاریوتها براي ورود به میتوکنـدري لازم
است از غشاي آن عبور کند. اما با توجه به اینکه سوال به صورت کلی بیان شده و همـۀ

پروکاریوتها میتوکنـدري ندارنـد، ایـن جانداران را در نظر گرفته است، با توجه به اینکه
گزینه رد میشود.

گزینۀ «4»: این ترکیب خاصیت اسیدي دارد، نه قندي!
 )از ماده به انرژي)(زيستشناسي 3، صفحههاي 4 و 66 تا 68(

----------------------------------------------

16 - گزينة «1»   (وحيد كريم زاده)
فقط مـورد «د» صـحیح اسـت. در زنجیـرة انتقـال الکتـرون میتوکنـدري،دومین ناقـل
الکترونها را فقط از پمپ پروتئینـی ماقبـل خـود در زنجیـره الکترونی فاقد نقش پمپ،
الکترونها را دریافت میکند. در حالی که اولین ناقل الکترونی فاقد نقش پمپ کنندگی،
FADH2( دریافت ( از یک پمپ پروتونی و همچنین مستقیماً از یک حامل الکترون 

میکند. بررسی موارد:
الف) مطابق  شکل 8 فصل 5 زیستشناسی 3، هر دو ناقل الکترونی در بین دو مولکـول

بزرگتر از خود قرار دارند.
پمپهـاي پروتـونی الکترونها براي رسیدن به ناقل الکترونی دوم حداقل از یکـی از ب)
میکنند؛ لذا همواره مقداري از انرژي خود را از دست میدهند. این در حالی اسـت عبور
الکترونهاي ناقل الکترونی اول مستقیماً از حامل الکترون بـه ایـن مولکـول که بعضی از

منتقل شدهاند؛ لذا انرژي  بیشتري دارند.
ج) دومــین ناقــل الکترونــی بــه ســرهاي فســفولیپیدي لایــۀ خــارجی غشــاي داخلــی
میتوکندري نزدیکتر است. در حالی که اولین ناقل الکترونی در محلـی بـین اسـیدهاي

چرب فسفولیپیدهاي هر دو لایۀ غشا قرار گرفته است.
د) اولین ناقل الکترونی، میتواند از اولین پمپ پروتونی الکتـرون دریافـت کنـد. دومـین
را کـه فقـط از FADH2 ناقل الکترونی نیز، میتواند الکترونهاي حاصل از اکسـایش 

کردهاند؛ دریافت کند. یکی از پمپهاي پروتونی عبور
 )از ماده به انرژي)(زيستشناسي 3، صفحههاي 70 و 71(

----------------------------------------------
17- گزينة «2»   (فواد عبداالله پور)
یاختهها ابتدا کربن دي اکسید از ساختار آن جـدا به دنبال ورود پیرووات به میتوکندري

میشود. میدانیم یکی از پیش مادههاي آنزیم کربنیک انیدراز، کربن دي اکسید است.
بررسی سایر گزینهها:

گزینۀ «1»: در فرآیند اکسایش پیرووات مولکول ATP تولید نمیشود.
کوآنزیمها است. ایـن فرآینـد بعـد از گزینۀ «3»: منظور از مواد آلی در این گزینه همان

مورد گفته شده در گزینه «2» به وقوع میپیوندد.
گزینۀ «4»: دقت کنید در صورت سؤال گفته شده پس از ورود پیرووات به میتوکنـدري
یاختهها کدام گزینه زودتـر صـورت میگیـرد. ایـن گزینـه در حـین ورود پیـرووات بـه

میشود. میتوکندري انجام
 )تركيبي)(زيستشناسي 1، صفحة 39) (زيستشناسي 3، صفحههاي 19، 66 و 68)

----------------------------------------------

18 - گزينة «1»   (كاوه نديمي)
در آخرین مرحلۀ قندکافت ATP تولید و با توجه بـه شـکل کتـاب کـه تبـدیل شـدن

میدهد با تولید ATP آب هم تولید میشود. ATP و ADP به یکدیگر را نشان

و با افزایش مقدار آب در یاخته فشار اسمزي کاهش مییابد ولی دقت کنیـد در مرحلـۀ
گروههـاي فسـفات آزاد در آخر گروههاي فسفات به ADP اضافه میشـود پـس مقـدار
گروههـا بـه مولکـول مادة زمینهاي سیتوپلاسم در مرحلۀ آخر افزایش نمییابد چون این

ADP اضافه میشوند. بررسی سایر گزینهها:

میشـود و بـا توجـه بـه مطالـب کتـاب گزینۀ «2»: پیرووات با انتقال فعال وارد راکیـزه
میدانیم که در انتقال فعال مواد بـر خـلاف شـیب غلظـت و توسـط پروتئینهـا درسی

(بسپاري آمینواسیدي) منتقل میشوند.
گزینۀ «3»: یونهاي پروتون از کانال آنزیم ATP ساز عبور میکنند و عبور ایـن یونهـا
انرژي لازم براي تولید ATP را فراهم میکند میدانیم که انرژي لازم براي پمپ کـردن

حاملهاي الکترونی تأمین شده است. پروتونها از اکسایش
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گزینۀ «4»: اگر مقدار ADP در یاخته زیاد باشـد آنزیمهـاي مـوثر در قنـد کافـت و چرخـه
میشوند تفاوت ATP و میشوند و اگر مقدار ATP زیاد باشد این آنزیمها مهار کربس فعال
گروههاي فسفات متصـل بـه میتوان نتیجه گرفت مقدار ADP یک گروه فسفات است پس

آنزیمهاي موثر در قند کافت و چرخه کربس نقش دارد. آدنوزین در فعالیت
 (تركيبي)(زيستشناسي 1، صفحههاي 7 و 14)(زيستشناسي 3، صفحههاي 64 تا 66 و 68 تا 72)

----------------------------------------------

19- گزينة «3»   (حميدرضا فيضآبادي)
منظور صورت سوال بهترتیب مولکول کوآنزیم A و کربندياکسید است. مولکول کـربن
میتوانـد فعالیـت آنـزیم انیـدراز کربنیـک را زیـاد کنـد دي اکسید به عنوان پیش ماده
میتوانـد باعـث افـزایش فعالیـت همانند مولکول کوآنزیم A که نوعی کوآنزیم است که
آنزیمها شود. کربن دي اکسید برخلاف کوآنزیم A در پـی تولیـد شـدن بـا عبـور از دو
غشـاي میتوکنـدري و یــک غشـاي یاختــه از یاختـه خـارج شــود ولـی کــوآنزیم A در

میماند. بررسی سایر گزینهها: میتوکندري باقی
گزینۀ «1»: فقط کوآنزیم A داراي ات مهاي کربن است و کربندياکسید یک اتـم کـربن

دارد. گرچه کربندياکسید برخلاف کوآنزیم A میتواند در سیتوپلاسم دیده شود.
گزینۀ «2»: هـیچ کـدام از مولکولهـاي کـوآنزیمA و کـربندياکسـید در واکنشهـاي
کربندياکسـید ضـمن اکسـایش قندکافت شرکت ندارند، هر چند کوآنزیم A برخلاف

پیرووات به استیل که نوعی مولکول دو کربنه است متصل میشود.
گزینۀ «4»: هر دو مولکول کوآنزیم A و کربندياکسید در تنظیم سوخت و ساز یاختـه

اندامک داراي دنا تولید میشوند. دخالت دارند و هر دو مولکول هم در نوعی
صفحههاي 66 تا 72)  )تركيبي)(زيستشناسي 2، صفحة 2)(زيستشناسي 3،

----------------------------------------------

20 - گزينة «3»   (عليرضا عابدي)
طبق شکل 2 صفحه 64 کتاب درسی ترکیب ATP با آب موجـب آزاد شـدن انـرژي و

میشود. ADP به ATP تبدیل
گزینۀ «1»: براي جدا شدن سر میوزین از اکتین نیاز به حضور ATP است اما در این مرحله

نمیشود (زیست 2 شکل 16 صفحه 50) (نادرست) ATP به ADP تبدیل

گزینۀ «2»: طبق الگوي جریان فشاري در مرحلۀ دوم، ATP مصرف نمیشود. (نادرست)
دهندههاي عصبی که پس از انتقال پیـام بـاقی ماندهانـد امکـان دارد گزینۀ «3»: انتقال
دوباره جذب یاخته پیش سیناپسـی شـوند کـه بـا مصـرف انـرژي بصـورت ATP و بـا

اندوسیتوز (درونبري) رخ میدهد (درست)

Ca  از سیتوپلاسـم بـه درون شـبکه آندوپلاسـمی انـرژي2گزینۀ «4»: حین انتقـال
زیستی ATP مصرف میشود (نادرست) (صفحه 49 زیست 2)

(تركيبي)(زيستشناسي 1، صفحة 111)
 (زيستشناسي 2، صفحههاي 7، 8، 49 و 50) (زيستشناسي 3، صفحة 64(

----------------------------------------------
 زيستشناسي 3- پيشروي سريع

 

(محسن نوائي) 21 - گزينة «2»    
عبارت را به نادرستی تکمیل میکنند. بررسی موارد: موارد «ب» و «د»

الف) مادة نهایی تولیدي در تخمیر الکلی اتانول است و اتانول با عبور از جفـت میتوانـد
تاثیر بر نمو جنین بگذارد.

ب) تخمیر الکلی با آزاد شدن کربن دي اکسید همراه است کـه اتـانول تولیـد شـده بـه
میشود. سرعت در دستگاه گوارش جذب

ج) لاکتیک اسید باعث تحریک گیرندههاي درد میشود. در تخمیر لاکتیکی الکترونهاي
مولکول NADH به مولکول پیرووات میرسند.

د) تخمیر الکلی در یاختههاي انسانی رخ نمیدهد. اتانول دو کربنه بوده که برابـر تعـداد
گروههاي فسفات ترکیب اصلی تولید شده در مرحله اول قند کافت است.

صفحههاي 66، 73و 74)  (تركيبي)(زيستشناسي 2، صفحههاي 13، 22، 111)(زيستشناسي 3،
----------------------------------------------

22 - گزينة «1»   (مزدا شكوري)
الف) نادرست، چون در متن کتاب صفحه 73 ذکر شده است که تداوم قند کافت وابسـته بـه

NAD  است که در اینجا NADH ذکر شده است که اشتباه است.وجود 
ب) درست، در ور آمدن خمیر که تخمیر الکلی است، ابتـدا پیـرووات تجزیـه میشـود و
ترکیبی دو کربنه به نام اتانال را ایجاد میکند سپس اتانال کاهش و NADH اکسایش
مییابد و اتـانول ایجـاد میشـود در حالیکـه در تخمیـر انجـام شـده در دو سـربازو کـه

نمیشود. ًاصلا تجزیه لاکتیکی است، پیروات 
ج) درست، آخرین پذیرنده الکترون در تخمیر الکلی (جهت ور آمدن خمیر) اتانال اسـت
که ماده دو کربنه آلی است و در تخمیر صورت گرفتـه در عضـلات (تخمیـر لاکتیکـی)
آخرین پذیرنده پیرووات است که آن نیز ماده آلی البته سه کربنه است؛ مواد آلـی کـربن

و هیدروژن را دارند.
د) درست، در تخمیر الکلی که در ور آمدن خمیر نقش دارد، آخرین گیرنـده و پذیرنـده
CO2 و الکترون اتانال نام دارد و قبل آنکه اتانال کاهش یابد، باید پیروات تجزیه شود، 
CO2 با آمونیاك در کبد مصـرف میشـود اتانال را تولید کند و میدانیم که در انسان 
نمیشود پس تاثیري در تولیـد تولید CO2 تا اوره تولید شود البته در تخمیر لاکتیکی 

پیش مادههاي مؤثر در تولید اوره ندارد. (اوره فراوانترین ماده آلی ادرار است)
 )تركيبي()زيستشناسي 1، صفحة 75)
)زيستشناسي 2، صفحههاي 45 و 50)(زيستشناسي 3، صفحههاي 66، 68، 73 و 74(

----------------------------------------------
23 - گزينة «2»   (محسن نوائي )
در اکسایش پیرووات همانند تخمیر الکلی، پیش از تولید نوعی ترکیـب دو کربنـی فاقـد
فســفات (اســتیل در اکســایش پیــرووات و اتــانول در تخمیــر الکلــی) بــهترتیب تولیــد

NAD NADH و
:دیده میشود. بررسی سایر گزینهها 

گزینه «1»: در فرایند گلیکولیز همانند تخمیـر لاکتیکـی، پـیش از تولیـد ترکیـب سـه
میشود (NADH در گلیکـولیز و کربنی نهایی نوعی دينوکلئوتید داراي فسفات تولید

NADبلافاصـله پـیش از NADH در تخمیر لاکتیکی) امـا در گلیکـولیز، تولیـد 
تولید ترکیب سه کربنی نهایی نیست.

نمیشود. گزینه «3»: در گلیکولیز کربن دي اکسیدي تولید
گزینه «4»: در واکنشهاي اکسایش پیرووات، هیچیـک از ترکیبهـاي کـربندار اصـلی

واکنش (پیرووات، استیل، استیل کوآنزیم آ) فسفات ندارند.
 )از ماده به انرژي)(زيستشناسي 3، صفحههاي66، 68، 69، 73 و 74)

----------------------------------------------
24 - گزينة «4»   (مزدا شكوري)
در صورت سوال منظور از ترکیب سه کربنه دو فسفاته، اسـید دو فسـفاته اسـت کـه بـه
پیرووات تبدیل میشود و منظور از ترکیب دو کربنۀ ایجاد شده، یا مسیر هوازیسـت کـه
طی آن از پیرووات بنیان استیل ایجاد میشود یـا تخمیـر الکلـی اسـت کـه از پیـرووات

گزینهها: میشود. بررسی کربنهاي به نام اتانال ایجاد ترکیب دو
1) نادرســت، زمانیکــه پیــرووات بــه اســتیل تبــدیل میشــود کــه مســیر هــوازي اســت

NADتولید میشود اما زمانیکه پیرووات به اتانـال NADH میکند و  کاهش پیدا
NAD نمیدهد.تبدیل میشود کاهش   رخ

2) نادرست، زمانیکه اسید سه کربنه دو فسفاته به پیرووات که اسید سه کربنه بـدون فسـفات
میشود که ایـن تولیـد ATP در میشود، دو ADP مصرف و دو ATP تولید است تبدیل

سطح پیش ماده است، تعداد 4 مولکول گفته شده در این گزینه نادرست است.
3) نادرست، دقت کنید چون در صورت سوال ذکـر شـده اسـت ترکیـب سـه کربنـه دو
فسـفاتهاي بـه ترکیـب دو کربنـه تبـدیل شــده اسـت بنـابراین طـی مسـیر فقـط یــک
نشاندهنده بیش از یک مولکـول CO2 گفته شده تولید میشود مولکولهاي  CO2

CO2 است که دلیلی بر نادرستی این گزینه است.
4) درست، چون در ابتدا اسید سه کربنه دو فسفاته دچار دو شکست اشـتراکی میشـود
میدهد تا به ADP داده شود و دو ATP تولیـد شـود و از دو فسفات خود را از دست



 آزمون 6 بهمنماه-  پاسخ تشريحي                                اختصاصي دوازدهم تجربي    صفحة: 6

طرفی پیرووات که ترکیب سه کربنه دیگر است و البته فاقـد فسـفات اسـت، نیـز دچـار
CO2 شکست اشتراکی میشود، یک بخش داراي کربن خود را از دسـت میدهـد تـا 
تولید شود پس بیش از یک نوع سه کربنه آلی در طی مراحل گفته شده، دچار شکسـت
صفحههاي 66 ، 68 ، 73 و 74) پیوند اشتراکی شدهاند.  (از ماده به انرژي)(زيستشناسي 3،

----------------------------------------------

25- گزينة «2»   (پژمان يعقوبي)
میتوانـد وارد راکیـزه شـود و در آن طـی در هنگامی که اکسیژن وجـود دارد پیـرووات

میشود. اکسایش پیرووات کربن دي اکسید و مولکول NADH تولید
در درون راکیــزه دنــاي حلقــوي وجــود دارد بنــابراین، اکســایش پیــرووات میتوانــد در

مجاورت نوعی مادة ژنتیکی رخ بدهد. بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «1» در هنگـام قنـد کافـت تولیـد مقـداري مولکـول ATP در سیتوپلاسـم (در

میگیرد. مجاورت اکتین و میوزین) صورت
گزینۀ «3» تخمیر از روشهاي تأمین انرژي در شرایط کمبود یا نبود اکسیژن است کـه
در انواعی از جانداران رخ میدهد. در فرایند تخمیر، راکیـزه و در نتیجـه زنجیـرة انتقـال
میدهـد. یاختـههاي ماهیچـهاي فقـط تخمیـر لاکتیکـی رخ الکترون نقشی ندارنـد. در

میشود. گیرندههاي درد لاکتیک (3 کربنی) ایجاد شده سبب تحریک
نمیشـود و غشـاي گزینۀ «4» در هنگامی که اکسیژن نباشد پیروواتی دیگر وارد راکیزه
ًلا غیرفعال میگردد.   (تركيبي)(زيستشناسي 1، صفحة 12) داخلی راکیزه عم
صفحههاي 13، 66 تا 68، 73 و 74)  (زيستشناسي 2، صفحههاي 22، 45 و 50)(زيستشناسي 3،

----------------------------------------------

26 - گزينة «4»   (محمد زارع)
در پرکاري غدة تیروئید میزان ترشح هورمونهاي تیروئیدي (براي سـاخت هورمونهـاي
یاختههاي بدن به غیر یاختهاي در همۀ تیروئیدي ید لازم است(، افزایش مییابد. تنفس
یاختـهاي هـوازي میـزان تولیـد مییابد. باتوجه به افزایش تنفس از گویچه قرمز افزایش
یونهاي پروتون موجود یون اکسید افزایش مییابد و با توجه به اینکه یونهاي اکسید با
میکنند میتوان درسـتی میشوند و مولکول آب را تولید در فضاي درونی راکیزه ترکیب

این گزینه را اثبات کرد. بررسی سایر گزینهها:
یاختهاي هوازي در گویچههاي قرمز که فاقد بسـیاري گزینۀ «1»: توجه کنید که تنفس

از اندامکها است، انجام نمیشود.
گزینۀ «2»: استیل کوآنزیم A درون راکیزه قرار دارد و نیازي به ورود آن نیست.

میدهنـد کـه گزینۀ «3»: اندازهگیريهاي واقعی در شرایط بهینـه آزمایشـگاهی نشـان
مقدار ATP تولیـد شـده در ازاي تجزیـۀ کامـل گلـوکز در بهتـرین شـرایط در یاختـه
یوکاریوت، حداکثر ATP 30 است.    )تركيبي)(زيستشناسي 1، صفحة 62(
صفحههاي 69، 70 و 72 تا 74(  )زيستشناسي 2، صفحة 58)(زيستشناسي 3،

----------------------------------------------

27- گزينة «4»   (مزدا شكوري)
میشود نه در بین دو غشا . گزینۀ «1»: نادرست، تشکیل آب در فضاي درون میتوکندري انجام

میکنند و سمهایی مانند سیانید و آرسنیک جایگاه فعال آنزیم را اشغال گزینۀ «2»: نادرست،
باعث تغییر در شکل فضایی جایگاه فعال آنزیم نمیشوند.

گزینۀ «3»: نادرست، الکل باعث افزایش رادیکال آزاد میشود امـا CO و البتـه سـیانید
نمیشـود بلکـه بـر بخـش انتهـایی زنجیـره انتقـال باعث افزایش رادیکال آزاد در یاخته

الکترون تأثیر میگذارد.
میزنـد. در یاختهاي آسـیب گزینۀ «4»: درست، کربن مونوکسید به دو طریق به تنفس
یک حالت باعث توقف زنجیره، انتقال الکترون میشـود و در حالـت دیگـر بـا اتصـال بـه
میشـود هموگلوبین مانع اتصال اکسیژن میشود و ظرفیت حمل اکسیژن در خون کـم
یاختهاي میشود اما که میدانیم کاهش اکسیژن در یاختهها نیز باعث اختلال در تنفس

میشود. سیانید فقط باعث توقف زنجیره انتقال الکترون در راکیزه
صفحههاي 19، 75 و 76)  )از ماده به انرژي)(زيستشناسي 3،

----------------------------------------------

28 - گزينة «3»   (مهدي ماهري)
در تخمیر الکلی، مولکول پیرووات که نوعی مولکول اسیدي میباشـد، بـه اتانـال تبـدیل
میشود که نوعی مولکول اسیدي نیست. پس در تخمیر الکلی، مقدار ترکیبـات اسـیدي
کاهش مییابد. اما در تخمیر لاکتیکی با تولید لاکتات ، مقدار ترکیبات اسـیدي کـاهش

نخواهد یافت. بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «1»: هر دو نوع تخمیر الکلی و لاکتیکی، در گیاهان وجود دارد. تجمـع الکـل یـا

میانجامد، بنابراین، باید از یاختهها دور بشود. لاکتیک اسید در یاختۀ گیاهی به مرگ
میشـوند. امـا مولکولهاي دو کربنه اتانال و اتـانول تولیـد گزینۀ «2»: در تخمیر الکلی،
باید توجه کرد که تخمیر الکلی در داخل میتوکنـدري رخ نمیدهـد، چـرا کـه اصـلا در

تخمیر، به دلیل کمبود اکسیژن، پیرووات وارد میتوکندري نمیشود.
گزینۀ «4»: فرایند قند کافت، در ابتداي هر دو نوع تخمیر الکلی و لاکتیکی وجـود دارد.
در قند کافت، بعد از تولید قند فسفاته سه کربنه از فروکتوز فسفاته شش کربنه (کـاهش

NAD  اکسـایش پیـدا کـرده و تعـدادتعداد کربن)، قند فسفاته با دادن الکترون به 
NAD میکند؛ در ضمن   نوکلئوتید نیست بلکه ترکیبـیالکترونهاي آن تغییر پیدا

نوکلئوتیددار است.  (از ماده به انرژي)(زيستشناسي 3، صفحههاي 4، 8، 73 و 74)
----------------------------------------------

29- گزينة «3»   (محمد امير حسينپور)
تخمیرها انواع مختلفی دارند که 2 نمونه از آنها الکلی و لاکتیکی است.

در فرآیند تخمیر الکلی در مرحله آخر اتـانول تولیـد میشـود. اتـانول میتوانـد موجـب
رادیکالهاي آزاد و در نتیجه افزایش بافت مردگی کبد   شود. افزایش تولید

بررسی سایر گزینهها:
گزینه «1»: محرك گیرنده درد در این فرایندها همان لاکتات است و اتانول نیز موجـب
اختلال در گفتار انسان میشود اما به غیر از تخمیر لاکتیکی و الکلی تخمیرهاي دیگري

نیز وجود دارند.
O2 گزینه «2» یکی از پروتئینهاي موثر در تنفس انسان هموگلـوبین اسـت کـه بـه 

! O2 ًصرفا نبود میشود، نه  O2 نیز انجام متصل میشود. تخمیر در کمبود 
گزینه «4» تخمیر لاکتیکی فرایندي است که باعث ترش شدن شـیر میگـردد و اولـین
مرحله از این فرآیند همان قند کافت است که فرآورده نهایی آن پیـرووات اسـت امـا بـا
توجه به انتقال فعال پیرووات به درون راکیزه پس این ماده در راکیـزه غلظـت بیشـتري
نسبت به ماده زمینهاي سیتوپلاسم دارد.   (تركيبي)(زيستشناسي 1، صفحة 39)
 (زيستشناسي 2، صفحههاي 13 و 22)(زيستشناسي 3، صفحههاي 73 تا 75(

----------------------------------------------

30- گزينة «2»   (مهدي ماهري)
عبارتهاي «ب» و «ج» صحیح هستند. بررسی همۀ عبارتها:

الــف) کاروتنوئیــدها نــوعی ترکیبــات رنگــی بــوده کــه پاداکســنده محســوب میشــوند.
رادیکالهاي آزاد نمیشوند، بلکـه بـا واکـنش دادن بـا پاداکسندهها موجب کاهش تولید

میکنند. آنها، از اثرات تخریبی جلوگیري
میدهـد. ایـن گـاز ب) گاز کربن مونواکسید، ظرفیت حمل اکسیژن را در خون کـاهش
میشود. با کـاهش همینطور، باعث توقف فرآیند انتقال الکترون به اکسیژن و تولید آب

انتقال الکترون به اکسیژن، تولید رادیکال آزاد نیز کاهش خواهد یافت.
میرسـد. بـا ج) درتخمیر الکلی که موجب ور آمدن خمیر نان میشود، الکـل بـه تولیـد
رادیکالهاي آزاد افزایش مییابـد، بـا افـزایش سـرعت تولیـد مصرف الکل، سرعت تولید
میگیرد، پس مقدار تولیـد آب رادیکالهاي آزاد، اکسیژن کمتري در مدار تولید آب قرار

مییابد. کاهش
DNA د) قسمتی از ژنهاي مربوط به پروتئینهاي تنفس یاختهاي در میتوکندري، در
هسته و قسمتی در DNA میتوکندري قرار دارد. با تخریب میتوکندري، هنوز ژنهـاي
میتوانند هستهاي باقی مانده و بعضی از پروتئینهاي دخیل در تنفس یاختهاي DNA

ساخته شوند.   (تركيبي)
 (زيستشناسي 1، صفحههاي 39 و 83)(زيستشناسي 3، صفحههاي 31، 67، 70 و 73 تا 76(

----------------------------------------------
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   زيستشناسي پايه
 

31 - گزينة «3»   (سيداميرحسين هاشمي)
موارد (ب)، (ج) و (د) صحیح است.

ماهیچههاي اسکلتی مانند ماهیچههاي اسکلتی حلق و ابتداي مري تحت تأثیر الف) گروهی از
میکنند. بخش پیکري دستگاه عصبی محیطی، در فعالیت غیرارادي نقش ایفا

ماهیچـهها اندامها میشوند؛ زیرا ب) بسیاري از ماهیچهها به صورت جفت باعث حرکات
فقط قابلیت انقباض دارند.

ج) همۀ ماهیچههاي اسکلتی، توسط بخش پیکري دستگاه عصبی محیطی، عصبدهی میشوند.
د) همۀ ماهیچـههاي اسـکلتی بـه اسـتخوان متصـل نبـوده و باعـث حرکـت اسـتخوان
نمیشوند مانند بندارة خارجی مخرج. بنابراین تنها گروهـی از ماهیچـههاي اسـکلتی بـه
وسیلۀ زردپی که طنـابی محکـم از جـنس بافـت پیونـدي اسـت، بـه اسـتخوان متصـل
میشوند.  (تركيبي)(زيستشناسي 1، صفحة 19)(زيستشناسي 2، صفحههاي 16، 17 و 45 تا 47)

----------------------------------------------

فرحبخش) 32 - گزينة «4»   (احمدرضا
بررسی همۀ موارد:

الف) در دیابت بیمزه، با ترشح نشدن هورمون ضد ادراري، مقـدار زیـادي ادرار رقیـق از
گیرندههاي کششـی بدن دفع میشود. بنابراین حجم ادرار افزایش مییابد و به دنبال آن

مثانه بیشتر تحریک میشوند.
ب) در دیابت شیرین (نوع یک و نوع دو) به علت تجزیۀ پروتئینهـا و در نهایـت تجزیـۀ
میشود که بسیار سمی است. تجمع آمونیاك در خـون بـه آمینواسیدها، آمونیاك تولید
سرعت به مرگ میانجامد. کبد، آمونیاك را از طریق ترکیب آن با کربن دي اکسـید بـه

میکند. اوره (نوعی مادة آلی کربندار) تبدیل
ج) در بیماري دیابت شیرین که بر دو نوع دیابت نوع یک و نوع دو است، بـر اثـر تجزیـۀ
pH باعـث چربیها، محصولات اسیدي تولید میشود. محصولات اسـیدي بـا کـاهش 

میشوند و میتوانند عملکرد پروتئینها را مختل کنند. تغییر ساختار پروتئینها
ناقلهاي عصبی، در تنظـیم خـواب د) هیپوتالاموس بخشی از مغز است که با آزادکردن
میشـوند. نقش دارد. افراد مبتلا به دیابت، به دلیل افزایش حجـم ادرار، دچـار تشـنگی

مرکز تنظیم تشنگی هیپوتالاموس میباشد.
صفحههاي 7، 11 و 60) صفحههاي 34، 74 و 75) (زيستشناسي 2، (تركيبي)(زيستشناسي 1،

----------------------------------------------
فرحبخش) 33- گزينة «4»   (احمدرضا

(این سؤال شبیه ساز سؤال 21 کنکور نوبت تیرماه 1402 میباشد).
غدد فوق کلیه و لوزالمعده در نزدیکی کلیـه (انـدامی لوبیـایی شـکل) قـرار دارنـد. بایـد

گزینهاي را انتخاب کنیم که فقط در مورد یکی از این غده درونریز صادق باشد.
گزینۀ «4»: غدة لوزالمعده با افزایش ترشح انسولین (در پاسخ به افـزایش گلـوکز خـون)
موجب ورود گلوکز به یاختهها به ویژه کبد و ماهیچه میشود که افزایش سوخت و سـاز
برونریز لوزالمعده، آنزیمهاي گوارشی و بیکربنات ترشـح میتوان مشاهده کرد. بخش را
میکند. بیکربنات لوزالمعده اثر اسید معده (ترشح شده از یاختـههاي کنـاري غـدههاي

معده) را خنثی میکند. بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «1»: غدة فوق کلیه با ترشح آلدوسـترون موجـب افـزایش بازجـذب (نـه ترشـح)
سدیم میشود. نخستین مرحلۀ تشـکیل ادرار تـراوش اسـت کـه در ایـن مرحلـه، مـواد
براساس اندازه وارد گردیـزه میشـوند. در فراینـد تـراوش، بخشـی از خونـاب در نتیجـۀ
فشارخون از کلافک خارج و به کپسول بومن وارد میشـود. غـدة فـوق کلیـه، بـا ترشـح
اپینفرین، نور اپی نفرین و آلدوسترون موجـب افـزایش فشـارخون و در نتیجـه موجـب

افزایش تراوش (ورود مواد بر اساس اندازه به گردیزه) میشود.
ششها بـاز نایژكها را در گزینۀ «2»: غدة فوق کلیه با ترشح اپی نفرین و نوراپی نفرین
میکنند و جریان هوا را تسهیل میکنند. غدة فوق کلیه با ترشـح اپـی نفـرین و نـوراپی

میدهد. میدهد و فاصلۀ دو موج P تا Q را کاهش نفرین، ضربان قلب را افزایش
گزینۀ «3»: با کم کاري غدة لوزالمعده و کاهش ترشح انسولین، همانند وضعیتی کـه در
پروتئینهـا، میتواننـد تجزیـه شـوند و تجزیـۀ دیابت شیرین اتفاق میافتد، پروتئینهـا

قسمتهایی از بـدن میدهد و در نتیجه احتمال ایجاد عفونت در مقاومت بدن را کاهش
نوراپینفرین و کورتیزول که از غـدة فـوق کلیـه اپینفرین، هورمونهاي مییابد. افزایش
میشـود، امـا بایـد هورمونها در خون زیاد میشوند، در شرایط تنشزا مقدار این ترشح

دقت کرد هر دو ویژگی باید در مورد یک غده صادق باشد.
 )تركيبي)(زيستشناسي 1، صفحههاي 22، 54، 70، 74 و 78) (زيستشناسي 2، صفحههاي 59 و 60(

----------------------------------------------

34 - گزينة «2»   (سعيد محمديبايزيدي)
سـلولهاي عصـبی پیکهاي شیمیایی کوتاهبرد ناقلین عصبی هسـتند کـه از گروهی از
میتواننـد بـراي مثـال بـر روي یـک سـلول عصـبی دیگـر یـا سـلول ترشح میشوند و

ماهیچهاي گیرنده داشته باشند. بررسی سایر گزینهها:
گزینههاي «1» و «3»: دقت کنید که الزاما اینگونـه نیسـت، بـراي مثـال هورمونهـاي
آزادکننده و مهارکننده ترشح شـده از هیپوتـالاموس بـراي رسـیدن بـه هیپوفیزپیشـین
مسافت کمی را طی میکنند. درباره گزینـۀ «3» هـم در نظـر داشـته باشـید کـه ایـن
هورمونها براي رسیدن به یاخته هدف خود از قلب عبور نمیکنند و قید انـدکی اشـتباه

است و باید از بسیاري استفاده میشود.
گزینۀ «4»: پیکهاي شیمیایی کوتاهبـرد کـه از سـلولهاي سـفیدخونی آزاد میشـوند

میتوانند وارد جریان خون شوند. ًمثلا هیستامین) )
صفحههاي 54 تا 58، 70 و 71)  )تنظيم شيميايي)(زيستشناسي 2،

----------------------------------------------

35 - گزينة «3»   (نيما باباميري)
مطابق شکل جمجمه در کتاب درسی، استخوان گیجگاهی داراي سـوراخی غیرمرکـزي

است. بررسی سایر گزینهها:
گزینــه «1»و«2»: اســتخوان گونــه بـــه اســتخوان گیجگــاهی متصــل اســت و اســتخوان
گیجگاهی هم با استخوان آرواره پایین مفصل متحرك دارد و هم با استخوان پسسري.

گزینه «4»: مطابق شکل 6 صفحۀ 42 کتاب درسی، درست است.
صفحههاي 10، 29، 38 و 42)  )دستگاه حركتي)(زيستشناسي 2،

----------------------------------------------

36 - گزينة «2»   (سيد اميرحسين هاشمي)
هورمونهاي مترشحه از غدة تیروئید است. بررسی موارد: موارد (الف) و (د) مشخصۀ

هورمونهاي مترشحه از این غده از یاختههاي پوششی ترشح میشوند. فاصـلۀ الف) همۀ
یاختهاي در یاختههاي بافت پوششی اندك است. بین

ب) هورمون کلسـیتـونین فقـط بـر یاختـههاي اسـتخوانی داراي گیرنـده اسـت. همـۀ
میشوند. یاختههاي بدن، یاختۀ هدف هورمونهاي تیروئیدي محسوب

کلسیتونین به ید مصرف شده توسط فرد بستگی ندارد. ج) میزان تولید
یاختههاي استخوانی داراي زوائد سیتوپلاسمی بوده و براي هر سه هورمون مترشـحه د)

از تیروئید داراي گیرنده میباشند.
صفحههاي 39، 40، 58 و 59)  )تركيبي)(زيستشناسي 1، صفحة 15)  (زيستشناسي 2،

----------------------------------------------

37- گزينة «2»   (فرزاد اسماعيل لو)
با توجه به شکل ، عضلۀ دو سر بازو توسط دو زردپی، به اسـتخوان کتـف متصـل اسـت.

استخوان کتف، استخوانی پهن در سطح پشتی بدن است. بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «1»: با توجـه بـه شـکل 9 صـفحۀ 45 زیسـت یـازدهم، عضـلۀ دلتـایی هماننـد

ذوزنقهاي، به استخوان ترقوه متصل است.
سـینهاي بـه جنـاغ گزینۀ «3»: با توجه بـه شـکل 9 صـفحۀ 45 زیسـت یـازدهم، عضـلات
ذوزنقهاي به جناغ متصل نیست. (استخوانی پهن در جلوي قفسۀ سینه) متصل هستند. عضلۀ
گزینۀ «4»: با توجه به شکل 10 صـفحۀ 46 کتـاب زیستشناسـی 2، بـالاترین بخـش
زردپی عضلۀ سه سر بازو به اسـتخوان کتـف و بـازو متصـل اسـت. ایـن اسـتخوانها بـا

استخوانهاي مچ دست مفصل ندارند.
صفحههاي 38، 45، 46 و 48)  )دستگاه حركتي)(زيستشناسي 2،

----------------------------------------------
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38- گزينة «3»   (محمدرضا دانشمندي)
میتوانـد رخ مییابـد و پـوکی اسـتخوان درشرایط بی وزنی تراکم استخوان افراد کاهش

دهد. بررسی گزینهها:
به بافت سـخت اسـتخوانی در دوران جنینـی رخ گزینۀ «1»: نادرست؛ تبدیل بافت نرم

میشود. داده و سپس متوقف
گزینۀ «2»: نادرست؛ مصرف نوشیدنیهاي الکلی شانس بروز پوکی اسـتخوان را افـزایش

میدهد.
استخوانها شکننده گزینۀ «3»: درست؛ در افرادي که تراکم استخوان آنها کم میشود
میشوند و شانس بروز شکستگیهاي ناشی از ضربه بیشتر میشود. در صورت بـروز ایـن

یاختههاي اطراف محل شکستگی یاختههاي جدید میسازند. نوع شکستگی،
حفرههاي استخوانی کاهش پیدا کـرده و گزینۀ «4»: نادرست؛ در پوکی استخوان، تعداد
صفحههاي 40 و 41) اندازه حفرهها زیاد میشود.   (دستگاه حركتي)(زيستشناسي 2،

----------------------------------------------
39 - گزينة «3»   (حميد راهواره)

غده اپیفیز بالاترین غده درون ریز بدن در یک فرد سالم است.
این غده در پشت تالاموس ها (و رابط بین   آنها) میباشد و در تنظیم ریتمهـاي شـبانه
روزي دخالت دارد. از آنجا که دستگاه عصبی خودمختـار هـم همـواره فعـال اسـت و در
میشود پس در فعالیـت بیشتر زمانهایی از شبانه روز فعالیت بخشی کم و بخش دیگر

آن اثر گذار است.
1) عملکرد اپی فیز مشخص است در حالی که عملکرد ملاتونین به خوبی معلوم نیست.

2) در پشت بطن سوم قرار دارد.
4) هورمون ها همواره در مقادیر خیلی کم ترشح می شوند .

صفحههاي 14، 15، 55 و 61)  )تنظيم شيميايي)(زيستشناسي 2،
----------------------------------------------

40 - گزينة «4»   (محمدرضا دانشمندي)
گزینهها: بررسی

گزینۀ «1» نادرست؛ زردپی و رباط بافت پیوندي رشـتهاي دارنـد کـه ایـن بافـت داراي
یاختههاي کمی میباشد.

میشود. گزینۀ «2» نادرست؛ کپسول مفصلی در محل مفاصل متحرك دیده
گزینۀ «3» نادرست؛ پرده سازنده مایع مفصلی در سطح داخلی کپسول مفصلی قرار میگیرد.
رشتهاي میباشد که یاختـههاي گزینۀ «4» درست؛ کپسول مفصلی داراي بافت پیوندي

میباشند. این بافت دوکی شکل و کشیده
صفحههاي 15 و 16) (زيستشناسي 2، صفحههاي 42 و 43)  )تركيبي)(زيستشناسي 1،

----------------------------------------------
41 - گزينة «4»   (عليرضا رحيمي)
درونریـز در مجاورت معده پانکراس قرار دارد پانکراس هم بخش برونریز و هـم بخـش
دارد هورمون گلوکـاگون کـه از بعضـی سـلولهاي جزایـر لانگرهـانس ترشـح میشـود
میتواند با اثر روي کبد و تجزیه گلیکوژن موجب افـزایش قنـد خـون شـده و انـرژي در

گزینهها: دسترس سلولها را افزایش دهد. بررسی سایر
هورمونهـاي گزینۀ «1» غـده تیروئیـد در جلـوي گـردن در زیـر حنجـره قـرار دارد و
تیروئیدي و کلسیتونین ترشح میکند. هورمون کلسیتـونین بـا جلـوگیري از برداشـت

کلسیم از استخوان در تراکم استخوان نقش دارد.
گزینۀ «2» بخش قشري غده فوق کلیه بـا ترشـح آلدوسـترون و اثـر بـر کلیـه موجـب
افزایش بازجذب سدیم و آب و افزایش حجم خون میشـود و در نتیجـۀ افـزایش حجـم

خون، فشار خون افزایش مییابد.
برجسـتگیهاي چهارگانـه و در پشـت تـالاموس واقـع گزینۀ «3» غدة اپیفیز در بالاي

است و هورمون ملاتونین ترشح میکند که در تنظیم ریتم شبانهروزي نقش دارد.
 )تركيبي)(زيستشناسي 1، صفحههاي 13، 18 و 58) (زيست 2، صفحههاي 58 تا 61(

----------------------------------------------
42 - گزينة «4»   (نيلوفر شربتيان)
میوگلوبین اولین پروتئینی بود که ساختار آن شناسایی شد. مقدار میوگلوبین در تارهاي

ماهیچهاي کند بیشتر است.

pH خون میشود. توجه داشته باشـید کـه هـم لاکتیک اسید منجر به کاهش میزان 
تارهاي نوع کند و هم تارهاي نوع تند توانایی تولید لاکتیک اسـید را دارنـد ولـی مقـدار

تولید این ماده در تارهاي نوع تند بیشتر است. بررسی سایر گزینهها:
میشود. گزینۀ «1»: در مجاورت تارهاي نوع کند میزان مویرگهاي خونی فراوانتري دیده

گزینۀ «2»: درصد تارهاي ماهیچهاي کند در دوندگان ماراتن بیشتر است. تارهـاي کنـد
بیشتر تنفس هوازي دارند.

ماهیچهاي تند در دوندگان دوي صدمتر بیشتر است. تارهـاي گزینۀ «3»: درصد تارهاي
میکند. CO2 کمتري تولید تند نسبت به تارهاي کند میزان 

 )تركيبي)(زيستشناسي 1، صفحة 34) (زيستشناسي 2، صفحههاي 50 و 51) (زيستشناسي 3، صفحة 16(
----------------------------------------------

43 - گزينة «2»   (سيد اميرحسين هاشمي)
در تنفس بیهوازي نسبت به تنفس هـوازي از مـواد مغـذي مقـدار انـرژي کمتـري آزاد
میشود. تارهاي تند ماهیچۀ اسکلتی انرژي خود را بیشتر از تنفس بیهـوازي بـه دسـت
 میآورند. میوگلوبین نوعی مولکول زیستی آهندار است که میتوانند مقـداري اکسـیژن

گزینهها: را ذخیره کنند، مقدار این مولکولها در تارهاي تند کمتر است. بررسی سایر
گزینۀ «1» سرعت انقباض تارهاي ماهیچهاي تند نسبت به تارهاي کند، بیشتر میباشـد
ــه چــون ســرعت آزاد شــدن یونهــاي کلســیم از سیتوپلاســم ســلولهاي عضــلانی ب
سیتوپلاسم در تارهاي کند کمتر از تارهاي تند است. در تارهاي کند تعداد میتوکنـدري
بیشتري نسبت به تارهاي تند وجود داشته و به همین علت انرژي خـود را بیشـتر از راه
اندامکهاي دو غشایی موجـود در میآورند. میتوکندري و هسته، تنفس هوازي به دست

تارهاي ماهیچهاي هستند.
گزینۀ «3» در تارهاي تند تعداد میتوکندري کمتري نسبت به تارهاي کند وجود داشته
و به همین علت مقادیر آنزیمهاي مربوط به زنجیرة انتقال الکترون در ایـن تارهـا کمتـر
است. تارهاي تند سریع انرژي  خود را از دست میدهند و در مقابـل خسـتگی مقاومـت

اندکی دارند.
گزینۀ «4» سرعت کوتاه کردن سارکومر بـا کـاهش فاصـلۀ بـین خطـوطZ در تارهـاي
ماهیچهاي کند، کمتر است. این تارها، بیشتر انرژي خود را بـه روش هـوازي بـه دسـت
مویرگهـاي رگهـا و میآورند بنابراین به منظور تامین اکسیژن مورد نیاز، در مجـاورت

گستردهتري قرار دارند.
صفحههاي 16 و 70) (زيستشناسي 2، صفحههاي 45 و 48 تا 51)  (تركيبي)(زيستشناسي 1،

----------------------------------------------
44 - گزينة «3»   (محمدرضا دانشمندي)
استخوان مشخص شده، از مجراي گوش محافظت میکنـد، پـس اسـتخوان گیجگـاهی
است. در میان این استخوان، بخشی از گوش خارجی، و کل گوش میانی و داخلـی قـرار

گرفته است. بررسی گزینهها:
گزینۀ «1» نادرست؛ تنها استخوان چکشی با طنابهایی به استخوان گیجگاهی متصل میباشد.

میباشند. استخوانهاي بدن داراي بافت استخوانی اسفنجی گزینۀ «2» نادرست؛ تمام
استخوانهاي بدن داراي بافـت اسـتخوانی فشـرده و تیغـههاي گزینۀ «3» درست؛ همه

استخوانی میباشند.
گزینــۀ «4» نادرســت؛ اســتخوان گیجگــاهی از اســتخوانهاي جمجمــه میباشــد. ایــن

استخوانها در محافظت از مغز نقش مهمی دارند.
صفحههاي 11، 29 و 38 تا 42)  )دستگاه حركتي)(زيستشناسي 2،

----------------------------------------------
45- گزينة «1»   (سجاد قائدي )
غده تیروئید و پاراتیروئید در مجاورت حنجره قرار دارند و با توجه به شکل 9 صـفحۀ 59

زیستشناسی 2 گزینۀ «1» صحیح است. بررسی سایر گزینهها: کتاب
گزینۀ «2»: هورمونها روي یاخته هدف گیرنده دارند نه ماده زمینهاي.

گزینۀ «3»: تیموس در تمایز لنفوسیتها نقش دارد. (نه تولیـد)؛ در ضـمن در مجـاورت
حنجره هم قرار ندارد.

گزینۀ«4»: غده فوق کلیه در مجاورت حنجره قرار ندارد.
صفحههاي58، 59 و 61)  )تنظيم شيميايي)(زيستشناسي 2،

----------------------------------------------
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46 - گزينة «4»   (محمدرضا حرمتيان)
زنبور (حشرات) از فرومونها براي هشدار خطر حضور شکارچی استفاده میکنند کـه اسـکلت

گزینهها: بیرونی آنها مانع از بیشتر شدن اندازه بدن از حد خاصی میشوند. بررسی سایر
گزینۀ «1»: شیوه حرکت در جانوران بسیار متنوع است.

گزینۀ «2»: جنس اسکلت کوسه ماهی و سفره ماهیها از غضروف است.
گزینۀ «3»: سفره ماهیها اسکلت درونی غضروفی دارند ویژگی عنوان شده براي اسکلت
آب ایستایی است.  )تنظيم شيميايي)(زيستشناسي 2، صفحههاي52 و 62 )

----------------------------------------------
47- گزينة «4»   (سپهر بزرگينيا)

دستگاه حرکتی، دستگاهی است که باعث وقوع عمدة حرکات بدن میشود.
ماهیچـهها و اسـتخوانها، مهندسان علاوه بر بررسی و مطالعۀ دقیـق سـاختار مفاصـل،
مربـوطبـه مـواد و الکترونیـک  هـم هسـتند! پـس مطالعـه نیازمند به کـارگیري علـوم
انـدامهاي پیچیـدهاي شـود کـه ساختارهاي بدن به تنهایی، نمیتواند منجـر بـه تولیـد

بخشهاي آسیب دیده یا ناقص در بدن انسان شوند. بررسی سایر گزینهها: جایگزین
گزینۀ «1» استخوان، یکی از انواع بافت پیوندي است که از قضا بخشی از اسکلت انسـان

میشود. هم محسوب
اسـتخوانها، میتوانـد موجـب تولیـد گزینۀ «2» مطالعه ساختار ماهیچـهها، مفاصـل و
اندامهاي پیچیده توسـط مهندسـان شـود. امـا طبـق شـکل کتـاب درسـی و مـتن آن،

ماهیچهها جزئی از اسکلت انسان نیستند!
ماهیچهها، هر دو جزئی از دستگاه حرکتی انسان هستند. نکته: استخوانها و

گزینۀ «3» طبق متن کتاب درسی، تنها بعضی از اندامهاي مصنوعی (نـه اغلـب آنهـا)،
کارآمدي بالایی دارند؛ به گونهاي که براي جلـوگیري از رقابـت ناعادلانـه در پارالمپیـک،

قوانین سخت گیرانهاي براي استفاده از آنها وضع میشود.
 )دستگاه حركتي)(زيستشناسي 2، صفحههاي 37 و 38)

----------------------------------------------
48 - گزينة «1»   (نيلوفر شربتيان)
با اتصال یک مولکول ATP به سر میوزین،این مولکـول از اکتـین جـدا میشـود و پـل

اتصالی میان اکتین و میوزین شکسته میشود. بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «2» طول بخش تیرة وسط سارکومر ثابت است.

یونهاي کلسیم بـه سـرعت بـا انتقـال فعـال بـه گزینۀ «3» با توقف ارسال پیام عصبی
میگردند. شبکۀ آندوپلاسمی باز

جابهجایی گزینۀ «4» در محل مفاصل ثابت، انقباض ماهیچههاي متصل به آنها منجر به
استخوان نمیشود. در ضمن برخی از ماهیچههاي اسکلتی به استخوان متصل نیستند.

 )دستگاه حركتي)(زيستشناسي 2، صفحههاي 45 و 47 تا 50(
----------------------------------------------

49- گزينة «4»   (نيما شكورزاده)
غدد تیروئیـد و پاراتیروئیـد در نزدیکـی حنجـره قـرار دارنـد. حنجـره محـل قرارگیـري
پردههاي صوتی است. دقت کنید که غدة تیروئید منفرد است امـا در صـورت سـوال بـه

چهار غده هم اندازه اشاره شده که میتوانند غدد پاراتیروئید باشند.
کاهش ایـن هورمـون موجـب کـاهش کلسـیم در خونـاب شـده و در نتیجـه، انقبـاض

میگردد چرا که ماهیچهها به منظور انقباض به کلسیم نیاز دارند. ماهیچهها مختل
انعقاد خـون وابسـته بـه کلسـیم در خونـاب اسـت؛ در نتیجـه کـاهش کلسـیم خونـاب

فاکتورهاي انعقادي به درستی کار نخواهند کرد. بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «1»: با ترشح هورمون پاراتیروئیدي جذب کلسـیم از روده افـزایش مییابـد و در

نتیجه غلظت کلسیم در مدفوع کاهش مییابد.
گزینۀ «2»: هورمون پاراتیروئیدي بازجذب کلسیم از ادرار را افزایش میدهد و در نتیجه

میگردد. موجب کاهش غلظت کلسیم در ادرار
گزینۀ «3»: در طی کاهش ترشح هورمون پاراتیروئیدي، میـزان کلسـیم مـادة زمینـهاي
استخوان افزایش یافته و بنابراین احتمال بروز علائـم پـوکی اسـتخوان کـاهش مییابـد.

مییابد. همچنین با کاهش یافتن این هورمون، تغییرشکل ویتامین D نیز کاهش
صفحههاي 58 و 59)  )تركيبي)(زيستشناسي1، صفحة 64)(زيستشناسي 2،

----------------------------------------------

50 - گزينة «4»   (نيما شكورزاده)
ساقهاي به هیپوتالاموس متصل اسـت. ایـن غـده درون یـک گـودي، در غدة هیپوفیز با
استخوانی از کف جمجمه جاي دارد. بخش پسین این غـده هـیچ هورمـونی نمیسـازد،
هورمونهایی را که در یاختههاي عصبی هیپوتالاموس تولید میشود را ذخیره و در بلکه
هنگام لزوم به جریان خون وارد میکند. همچنین بخش مرکزي غدة فوق کلیه سـاختار
عصبی دارد و هورمونهاي اپی نفرین و نوراپی نفرین را که توسط این یاختههاي عصبی

میکند. بررسی سایر گزینهها: تولید میشوند را به جریان خون وارد
گزینۀ «1»: غدة لوزالمعده هورمون انسولین را ترشح میکند که با تحریـک ورود گلـوکز
میشود. اما غدة هیپوفیز هورمونی با چنـین به یاختهها، موجب کاهش غلظت قند خون

نمیکند. عملکردي را تولید و ترشح
گزینۀ «2»: هورمون پرولاکتین یکی از هورمونهایی اسـت کـه از بخـش پیشـین غـدة
هیپوفیز ترشح میشود. امروزه شواهد روزافزونی مبنی بر نقش این هورمـون در دسـتگاه

ایمنی به دست آمده است.
هورمونهـاي آزاد کننـده و مهارکننـده نقـش گزینۀ «3»: غدة هیپوتالاموس بـا ترشـح
هـمچنـین غـدة هیپـوفیز بـا ترشـح غـدهها برعهـده دارد. مهمی در تنظیم ترشح سایر
میتوانـد در هورمونهاي محرك تیروئید، محرك فوق کلیه و محرك غـدههاي جنسـی

غدههاي دیگر نقش داشته باشد. تنظیم ترشح
 )تنظيم شيميايي)(زيستشناسي 2، صفحههاي 56 تا 61)

----------------------------------------------
51- گزينة «4»   (محمد رضائيان)
در سطح خارجی یا بیرونی تنه استخوان دراز بافت متراکم و در سـطح درونـی آن بافـت
زمینـهاي اسفنجی مشاهده میشود. در گزینه «4» دقت کنید هر چند در ساختار مـاده
پروتئینها وجود دارند، اما پروتئین کـلاژن بخشـی از مـاده زمینـهاي در استخوان، انواع

گزینهها: نظر گرفته نمیشود. بررسی سایر
گزینۀ «1»: سامانههاي هاورس در بافت متراکم این گونه هستند.

گزینۀ «2»: این مورد توصیف بافت استخوانی اسفنجی در بخش درونی تنه استخوان دراز است.
گزینۀ «3»: بافتهاي پیوندي به طور معمول داراي فضاهاي بین سلولی زیادي هسـتند.
اما براساس تصویر کتاب و تست اول کنکور 1400، در بافـت پیونـدي دو لایـه کـه تنـه

استخوان را پوشانده، این یاختهها پهن و نزدیک به هم هستند.
صفحههاي 15 و 16)(زيستشناسي 2، صفحههاي 39 و 40)  )تركيبي)(زيستشناسي 1،

----------------------------------------------

52- گزينة «4»   (محمد رضائيان)
همه موارد مطرح شده درست هستند. تصویر معرفی شده مربوط بـه یـک مهـره بـوده و

سطح داراي زائدة آن (بخش 1)، همان سطح پشتی مهره است. بررسی موارد:
موارد «الف» و «ب»: بخش 1 سطح پشتی و بخش 2 سطح شکمی مهره اسـت. از درون
میکند. ریشه ورودي به سـطح پشـتی، همـان ریشـه حسـی سوراخ مرکزي، نخاع عبور
عصب نخاعی است که به زائده مهره نزدیکتـر اسـت. سـطح وسـیع در بخـش 2 همـان

قسمتی است که در جلوي نخاع قرار میگیرد.
استخوانهایی نامنظم بـوده و دقـت کنیـد در سـاختار همـه موارد «ج» و «د»: مهرهها

میشود. استخوانها انواع بافت فشرده و اسفنجی دیده
 )دستگاه حركتي)(زيستشناسي 2، صفحههاي 15، 39، 40 و 43(

----------------------------------------------
53 - گزينة «1»   (محمد رضائيان)
زیستشناسـی 2 قابـل همه موارد با توجه به شکل اسکلت انسان در صـفحۀ 38 کتـاب
بزرگتر استخوان زند زیرین شرکت کرده و استخوان بررسی هستند. در مفصل آرنج سر
زند زبرین دخالت کمتري در این مفصل دارد. در مفصل مچ دست، این وضعیت برعکس

است. بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «2» منظور استخوان ترقوه (بالاي سیاهرگ زیر ترقوهاي) است که ماننـد کتـف و

لگن متعلق به اسکلت جانبی است.
بزرگترین مهره، استخوان ران و نیم لگن دیگـر در گزینۀ «3» یک نیم لگن، با آخرین و

مفصل است.



 آزمون 6 بهمنماه-  پاسخ تشريحي                                اختصاصي دوازدهم تجربي    صفحة: 10

گزینۀ «4» اشاره به استخوان جناغ دارد که طبق شکل صـفحۀ 40 کتـاب زیستشناسـی 1
زائده پایینی آن باریک است.

 )تركيبي)(زيستشناسي 1، صفحههاي 40 ، 59 و 60)(زيستشناسي 2، صفحههاي 38 و 39(
----------------------------------------------

54- گزينة «2»   (سيد پوريا طاهريان)
با توجه به توضیحات، بخش A هیپوفیز و B هیپوتالاموس است.

هیپوفیز خود از سه بخش تشکیل شده است که با توجـه بـه شـکل، بخـش پیشـین آن
کوچکترین بخـش آن بیشتري با پردة مننژ دارد و بخش میانی بزرگتر بوده و مجاورت
است. بنابراین قسمتهاي شماره گذاري شده عبارت اند از: 1- بخـش میـانی 2- بخـش

پسین و 3- بخش پیشین
آکسونهاي موجود در ساقۀ اتصـالی هیپوتـالاموس بـه هیپـوفیز، وارد هیپـوفیز پسـین

میشوند. بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «1»: عملکرد بخش میانی در انسان به خوبی شناخته نشده است. مـوردي کـه در

اپیفیز است، نه هیپوفیز! این گزینه ذکر شده است مربوط به
گزینۀ «3»: هیپوفیز پسـین یاختـۀ درونریـز متعلـق بـه خـود نـدارد و هورمـون نمیسـازد.
هورمونهـا، هورمونهاي مترشحه از این بخش در هیپوتالاموس تولید شـدهاند. یکـی از ایـن

میشود. ضدادراري است که با اثر بر کلیهها منجر به بازجذب آب و رقیق شدن خون
لوبهـاي بویـایی (محـل گزینۀ «4»: بخش پیشین نسبت به بخش میانی و پسـین، بـه

گیرندههاي بویایی) نزدیکتر است. تشکیل سیناپس
 )تنظيم شيميايي)(زيستشناسي 2، صفحههاي 9، 11، 12، 31، 55 تا 58 و 61(

----------------------------------------------

55- گزينة «2»   (سيد پوريا طاهريان)
مطابق با شکل کتاب درسی، غدههاي جنسی (بیضه یـا تخمـدان) در سـطح پـایینتري
)FSH و LH(نسبت به سایر غدهها قرار گرفتهاند. گیرنده هورمونهاي محرك جنسی

مترشحه از هیپوفیز پیشین، در غدههاي جنسی قرار دارد. بررسی سایر گزینهها:
غدهها در سطح بالاتري قرار دارد. غده اپی فیـز، گزینۀ «1»: غده اپی فیز نسبت به سایر

نقشی در تنظیم ترشحات غدههاي فوق کلیه (مستقر بر روي کلیه) ندارد.
گزینۀ «3»: کلیهها، اندامهاي لوبیایی در پشت محوطۀ شکمی هستند. پانکراس در حـد
آنزیمهـاي برونریـز پـانکراس، بیکربنـات و کلیهها قرار گرفته اسـت. یاختـههاي فاصل

میکنند. گوارشی، ترشح
گزینۀ «4»: غده تیموس در قفسه سینه و همسـطح بـا محـل اتصـال بـزرگ سـیاهرگ
یاختـههاي زنـده بـدن، گیرنـده زبرین به قلب قرار دارد. هورمونهاي تیروئیدي در همه

دارند؛ اما هورمونهاي تیروئیدي از غده تیروئید ترشح میشوند.
 )تركيبي)(زيستشناسي 1، صفحههاي 23 و 60)(زيستشناسي 2، صفحههاي 55 تا 61)

----------------------------------------------

56- گزينة «4»   (سعيد شرفي)
در انعکاس عقب کشیدن دست، 3 سیناپس فعال و تحریکی بـراي انقبـاض ماهیچـۀ دو
سر بازو نیاز است اما براي دور کردن دست، باید ماهیچۀ سه سر بازو مهار شود که بـراي
این کار، دو سیناپس فعال دیگر نیز تشکیل میشود کـه جمعـا 5 تـا سـیناپس فعـال را
شامل میشود. براساس شکل 12 فصل 3 زیست یازدهم، ماهیچۀ سه سر بـازو از طریـق

یک زردپی به استخوان زند زیرین متصل است. بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «1»: ماهیچۀ دو سر بازو از طریق یک عدد زردپی به استخوان زند زبرین متصل است.

گزینۀ «2»: تارچه درون یاخته یا همان تار ماهیچهاي قرار دارد؛ و ناقل عصبی بـه درون
نمیشود. ماهیچههاي اسکلتی براساس خط کتاب درسی، بـا افـزایش و تار و تارچه وارد

کاهش طول خود در حفظ شکل، حالت بدن و ایجاد حرارت در بدن نقش دارند.
گزینۀ «3»: ماهیچۀ دو سر بازو از طریق دو زردپی (یک جفت) به استخوان کتف کـه بـا
میشود. ماهیچۀ سه سر بازو هم بـه اسـتخوان بـازو، استخوان ترقوه مفصل دارد، متصل
زند زیرین و هم به استخوان کتف متصل است که همگـی جـزو اسـتخوانهاي اسـکلت
صفحههاي 7، 16، 38 و 45 تا 48) جانبی هستند.  (دستگاه حركتي)(زيستشناسي 2،

----------------------------------------------

57- گزينة «4»   (حميد راهواره)
ÿÿ1 افزایش شاخص تودة بـدنی و کـاهش هورمـون پاراتیروئیـدي سـبب کـاهش پـوکی
میشود.(در طی استخوان و جلوگیري از کاهش تعداد حفرات موجود در بافت استخوانی
پوکی استخوان، حفرات کوچک موجود در بافت اسـتخوانی بـه هـم پیوسـته و حفـرات

بزرگ اما با تعداد کمتر ایجاد میکنند.)
2) مغز نوجوانان در حال رشد است بنابراین مواد اعتیاد آور بـر روي آن اثـر بـیش تـري
دارند، این عبارت در فصل اول یازدهم بود و با استناد بـه آن و ایـن کـه هورمـون هـاي
تیروئیدي در همه سلول هاي زنده گیرنده دارند می تـوان گفـت در صـورت کمبـود آن

رشد مغز در نوجوانان کم می شود
3)بعضی از مواد غذایی مانع از جذب ید می شوند لذا با وجود ید کافی هم ممکن اسـت

گواتر ایجاد شود.
هورمـون 4) بر اساس متن کتاب درسی اگر ید در غذا بـه مقـدار کـافی نباشـد، آنگـاه

تیروئیدي (نه هورمون هاي تیروئیدي)  به اندازة کافی ساخته نمیشود.
 (تركيبي)(زيستشناسي 1، صفحة 28)(زيستشناسي 2، صفحههاي 12، 40، 41، 58 و 59)

----------------------------------------------
58 - گزينة «3»   (مهدي يار سعادتي نيا)
بخش اعظم تنۀ استخوان ران (استخوانهاي دراز) داراي بافت اسـتخوانی متـراکم اسـت

گزینهها که مجاري هاورس متعددي دارد. بررسی سایر
استخوانهاي دراز فاقد مغز قرمز استخوان است. گزینۀ «1»: بافت متراکم

گزینۀ «2»: فضاي بین سلولی بافت استخوانی زیاد اسـت زیـرا ایـن بافـت نـوعی بافـت
میباشد. پیوندي

دایرههاي متحـدالمرکز گزینۀ «4»: سلولهاي بافت استخوانی متراکم منظم و به صورت
صفحههاي 39 و 40) در کنار یکدیگر قرار گرفتهاند.  (دستگاه حركتي)(زيستشناسي 2،

----------------------------------------------
59- گزينة «1»   (وحيد قاسمي)

هر چهار مورد صحیح هستند.
مورد «الف»: با توجه به شکل 9 صـفحۀ 45 فصـل 3 زیستشناسـی یـازدهم، ماهیچـه
دلتایی ناحیۀ ترقوه (استخوان دراز)، کتف (استخوان پهن) و ابتداي بازو (اسـتخوان دراز)
میپوشاند و در نزدیکی ماهیچۀ سه سر بازو قرار دارد، ماهیچۀ دلتـایی اسـتخوانهاي را

میکند. ترقوه و کتف را به بازو وصل
موارد «ب»، «ج» و «د»: با توجه بـه شـکل 1 در صـفحه 38 و شـکل 9 در صـفحۀ 45

زیستشناسی یازدهم درست هستند.
 )دستگاه حركتي)(زيستشناسي2، صفحههاي 38، 45 ، 46 و 48(

----------------------------------------------

60 - گزينة «2»   (سعيد محمدي بايزيدي)
کلیـهها بـه مقـدار بیشـتر از نیـاز دفـع با کاهش هورمون ضد ادراري، آب بدن از طریق
یونهـاي خونـاب افـزایش میشود و غلظت میشود و در نتیجه آب موجود در خون کم

گزینهها: پیدا میکند. بررسی سایر
گزینۀ «1»: دقت داشته باشید که در یک فرد 27 ساله صفحات رشـد بسـته شـدهاند و

هورمونرشد دیگر بر آنها اثري ندارد.
گزینۀ «3»: هورمون پرولاکتین در مردان فرآینـدهاي مربـوط بـه دسـتگاه تولیـدمثل را

تنظیم میکند نه در زنان!
گزینۀ «4»: هورمون اکسی توسین از بخش پسین هیپـوفیز ترشـح میشـود و هورمـون
آزادکننده با آن ارتباطی ندارد. (تركيبي)
58، 61، 70 و 75)(زيستشناسي 2، صفحههاي 56، 58، 61 و 62) صفحههاي  )زيستشناسي 1،

----------------------------------------------



هورمونهاي فصل 4 همة

محل توليد عملكرد (اثر)محل انتشارنام هورمون  
کاهش و توقف ترشح هورمون از بخش پیشین غده هیپوفیزهیپوتالاموسآزادکننده هیپوتالاموس  
ترشح بیشتر هورمون از بخش پیشین هیپوفیزهیپوتالاموسمهارکننده هیپوتالاموس  

رشد استخوانها در محل صفحات رشدهورمون رشد هیپوفیز پیشین   هیپوفیز پیشین  

هیپوفیز پیشینهیپوفیز پیشینپرولاکتین
تنظیم آب – تولید شیر

تولیدمثلی مردان فعالیتهاي دستگاه تنظیم
هورمونهاي «تیروئیدي» غدةتیروئید تحریک هیپوفیز پیشین   هیپوفیز پیشین   محرك تیروئید  

فوقکلیه تحریک بخش قشري غدة هیپوفیز پیشین   هیپوفیز پیشین   فوقکلیه محرك
FSHرشد فولیکولهاهیپوفیز پیشین هیپوفیز پیشین  
LHتستوسترون بیشتر، تغذیه جسم زرد و رشد جسم زردهیپوفیز پیشین  بینابینی  هیپوفیز پیشین  

کلیههاهیپوتالاموسضدادرار بازجذب آب از هیپوفیز پسین  
ماهیچههاي ناحیۀ سینه و رحم در زنانهیپوتالاموساکسیتوسین انقباض بیشتر هیپوفیز پسین  

(T4 ,T3 غدة تیروئیدغدة تیروئیدتیروئیدي (

غدة تیروئیدکلسیتونین

 همۀ یاختهها تأمین انرژي در دسترسی  T4 T3 و  (1
 نمو دستگاه عصبی مرکزي T3 جنینی و کودکی  (2

از برداشت Ca از استخوان جلوگیري میکند. غدة تیروئید  

پاراتیروئیديپاراتیروئیدي پاراتیروئیديغدة غدة

Ca (1 را کلیه از استخوان آزاد میکند.

 2) اثر بر D vit و جذب Ca از روده 

 3) بازجذب Ca در کلیه 
اپینفرین و
نوراپینفرین

بخش مرکزي غدة فوقکلیهبخش مرکزي غده فوقکلیه ضربان قلب فشار خون گلوکز خوناب 
نایژكها را باز میکند. تنشهاي کوتاهمدت

در تنشهاي طولانیمدت لیتیم ایمنی را تضعیف میکند. غدة تیروئید   بخش غشري غدد فوقکلیه   کورتیزول  

بخش غشري غدد فوقکلیهبخش غشري غدة فوقکلیهآلدسترون
بازجذب سدیم و همراه سدیم بازجذب آب (یعنی بهطور مستقیم آب

نمیکند. را بازجذب

تسترون
بخش قشري غدة فوقکلیه + بیضه

(مردان)
بخش غشري غدد فوقکلیه +

(بیضه مردان)
رشد اندامهاي جنسی – زامهزایی – صفات ثانویه در مردان – (بم

شدن صدا – رشد مو، ماهیچه و استخوان)

استروژن
بخش قشري غدة فوقکلیه +تخمدان

(زنان)
بخش غشري غدد فوقکلیه +

(تخمدان زنان)
رشد دیواره داخلی رحم

فوقکلیه / تخمدان (زنان)پروژسترون
بخش غشري غدد فوقکلیه +

(تخمدان زنان)
رشد دیواره داخلی رحم

 گلیکوژن (ماهیچه و کبد) قند خون  تجزیۀ جزایر لانگرهانس لوزالمعده   جزایر لانگرهانس لوزالمعده   گلوکاگون  

جزایر لانگرهانس لوزالمعدهجزایر لانگرهانس لوزالمعدهانسولین
ورود قند خون به داخل یاختهها – تأمین انرژي یاخته – قند خون



ًاحتمالا) تنظیم ریتمهاي شبانهروزيغدة اپیفیزملاتونین ) غدة اپیفیز  
تمایز لنفوسیتهاغدة تیموستیموسین غدة تیموس  

 

 



تار تند و تار كند

تار تند تار كند  
   تأمین انرژي با گلوکز 

 (بیشتر) (کمتر)    تأمین انرژي کرآتینفسفات 
 (کمتر) (بیشتر)    تأمین اسید چرب 
 (بیشتر) (کمتر)     ATP تأمین بیهوازي

کمتر بیشتر   تعداد میتوکندري 
گستردگی کمتر گستردهتر   شبکۀ مویرگی 

سریع دیر  سرعت خستگی

Ca سریع2سرعت انتشار  کند  

Ca سریع2سرعت بازجذب  سریع    
   (دوي ماراتن و شنا)  ارزشهاي استقامتی
   سرعتی (دوي صدمتر) (وزنهبردار)  ورزشهاي

بافت استخوان

بافت استخواني متراكم بافت استخواني اسفنجي  
موجود در هر نوع استخوان

مرکزي مجراي مجاورت

یاختههاي منشعب

 میلهها و صفحههاي استخوانی نامنظم 

و رگ (سلیقه)اعصاب 

هممرکز دوایرهاي

مرتبط با یکدیگر مجاري

 لایه  دو تماس مستقیم با بافت پیوندي

مجاورت با مغز قرمز استخوان

 هاورس  مجاري یاختههایی خارج از

مفصلها

1) جمجه H ستون مهره
2) جناغ H ترقوه H کتف
3) ترقوه H کتف H بازو

4) جناغ H دنده H ستون مهره (بهجز 11 و 12)
5) کتف H بازو H زند زبرین + زند زیرین

6) بازو زH زند زبرین + زند زیرین H مچدست H کف دست H انگشتان
درشتنی مفصل دارد. نیملگن مجاور H ران پا H درشتنی H نازكنی (در دو سر خود با H نیملگن H 7) ستون مهره

درشتنی H مچ پا H کف پا H انگشتان (8
9) کشکک H ران پا (شایددر نظر بگیرن)

H محل مفصلهاست.



 

 آزمون 6 بهمن – پاسخ تشريحي   اختصاصي دوازدهم تجربي  صفحة: 13 
 

 
 

 فيزيك 3 – پيشروي نرمال
 

61 - گزينة «2«   )مصطفي واثقي)
(vmax A (  و جهـت حرکـت آن خـلاف جهـتتندي ذرة M بیشینه است   

انتشار موج است. پس در خلاف جهت محور y است.

 F / m
v

A s/
   

  

4 8 4064000 0 75 10
 سرعت انتشار موج

 3 150 100  طبق نقش موج12   cm    cm  m

 40 401
v

Hz f   


 بسامد

cm  vmax A
sf

        


2 2 40 160
2

M تندي بیشینه ذره 

صفحههاي 62 تا 68) (نوسان و امواج)(فيزيك 3،
----------------------------------------------

62 - گزينة «1»     (مصطفي واثقي)
بررسی «الف»: اگر جهت انتشار موج در خـلاف محـور x باشـد ذره B بـه سـمت پـایین

A میرسـد. و ایـن حرکـت 4حرکت میکند و بدون تغییر جهت به مکـان 
Tطـول 

میکشد.

0 15 0 6 4«الف» صحیح است.   
T
 /  T  / s

بررسی «ب» و «پ»: اگر جهت انتشار در جهت محور x باشد ذره B بـه سـمت بـالا
3 4حرکت میکند. و پس از گذشت

Tمیرسد و در A یکبار تغییر جهت به  و با

3  است.4این حالت پیشروي موج برابر

 3 1 10 15 0 2 54 0 2
T

/ T / s f Hz
T /

      

«ب» و «پ» غلط هستند.
 (نوسان و امواج) (فيزيك 3، صفحههاي 62 تا 68(

----------------------------------------------

مراديپور) 63 - گزينة «2»     (احمد
میدهند و شـتاب نوسـانگر با توجه به اینکه ذرات B و C، حرکت هماهنگ ساده انجام

زاویـهاي بـراي هـر دو ذره یکسـاناز رابطۀ میآید، چون بسامد a بهدست  2x

میشـود. پـس کافیسـت پـارهخط مکانهـا شتابها در واقع همان نسـبت است، نسبت
1 s چه نسبتی از دوره است.200نوسان را براي هر دو ذره رسم کنیم و بفهمیم

 3 7 35 204 4 cm
 

      

 0 2 2
10 100
/

Tv T s
v


     

 
1

11 200 12 4 4
100

t T
t

T
   

با توجه به جهت انتشار موج، ذرة B در حال پایین آمدن (نزدیک شدن بـه مرکـز) و
ذره C در حال بالا رفتن (نزدیک شدن به مرکز) میباشد.

 

4 8 4 8 8
T T T T T
  ??     

1 4پس در لحظۀ 
Tدر مکان B ذرة ، t 

2
میگیرد.2  قرار A

 
 T T

t1    t2 4 12 

 T T T
t2   4 12 6 

1 4پس ذرة C در لحظۀ 
Tدر مکان t 

3
میگیرد.2  قرار A

 2
2

2
33

2

| A || aB | xB
| aC | xC | A |


  

 )نوسان و امواج)(فيزيك 3، صفحههاي 63 تا 65(
----------------------------------------------

مراديپور) 64 - گزينة «3»     (احمد
x  vt با توجه به اینکه حرکـت مـوج بهصـورت یکنواخـت اسـت، میتـوانیم از 

کمک بگیریم:

 t x v t L vx x L
t

v t x v t L v

  
      


2 2 1 2 2 1
1 1 2 1 1 2

 

F2  F1 0 / 96F1  1 / 96F1 ,r2  r1 0 / 4r1  0 / 6r1  

 1 2
2

2 2 22 0 6 0 36
1 1

A rF F
v ( ) ( / ) /

A A rA r

 
     

  
 

 0 6 6 31 1 2 1 0 36 1 4 14 72 2 1 1 96 1
v F A F /

/
v F A / F /

      

نمیکند. V( تغییري  AL( کشیدهایم حجم آن  چون سیم را

 1 100 252 11 1 2 2 0 36 36 91 2
L A

A L A L
L A /

     

 25 3 252
9 7 211

t

t
  

 )نوسان و امواج)(فيزيك 3، صفحههاي 64 و 65(
----------------------------------------------

مراديپور) 65- گزينة «2»   (احمد
همۀ موارد بهجز مورد «ب» درست است.

میدهند و به تمامی ذرات موج حرکت هماهنگ ساده انجام
همراه موج منتقل نمیشوند. براي اینکه جهت حرکت ذره a و
پارهخط نوسان در نتیجه جهت انتشار موج را بیابیم باید یک
براي ذرة a رسم کنیم: اگر ذرة a در حال بالا رفتن باشد در
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4لحظۀ
Tبه مرکز نوسان a مکان آن منفی نمیشود چون مدت زمان رسیدن 

x( برابر  0(4 4
T Tمیباشد، که براي منفی شدن مکان آن به زمان t  

بیشتري نیاز است؛ پس ذرة a قطعاً در حال پایین آمدن است و در نتیجه میتوان
میباشد. گفت جهت انتشار موج به سمت چپ

میباشند. پس b در حال پایین رفتن است و c و d در حال بالا رفتن
v( نزدیک میشود پس انرژي جنبشـی  vmax( الف) a پایین آمده و به مرکز 

میشود. آن زیاد
a( اسـت  amax( ب) c بالا رفته و به انتهـاي پـارهخط نوسـان کـه در آنجـا 

| در حال افزایش است. ac | نزدیک میشود؛ یعنی 

0 x(cm)
b

c
a

d

y(cm)

میشـود پـس حـرکتش v اسـت نزدیـک 0 پ) b پایین آمده و به نقطهاي کـه 
کندشونده است.

ت) جهت حرکت c و d به سمت بالا بوده پس بردار سرعت آنها همجهت است.
 )نوسان و امواج)(فيزيك 3، صفحههاي 64 و 65(

----------------------------------------------

66 - گزينة «1»     (احسان ايراني)
مـیکنیم کـه بـا ابتدا با توجه به قاعدة دست راست جهت میدان الکتریکـی را پیـدا

E شرایط موجود در سوال، جهت 


باید در جهت محور x باشد و چـون میـدانهـاي
الکتریکی و مغناطیسی در امواج الکترومغناطیسی همگام تغییر میکنند؛ پس میـدان

الکتریکی نیز باید در حال کاهش باشد.
 )نوسان و امواج)(فيزيك 3، صفحههاي 66 تا 68(

----------------------------------------------

67- گزينة «4»     (ميثم برنائي)
میتـوان گفـت: 4Lاگر طـول آنـتن برابـر L باشـد

و از طرفـی طبـق رابطـۀ 

c

f
 میتوان گفت: 

 1
83 10 3500 601 1

500 106 51
c f MHz

m cm
f


     


 

 601 151 4 4
cm

L cm


  

 c f / GHz
/ m cm

f /


     


2

83 102 5 0 12 122 2 92 2 5 10
 

 122 32 4 4
cm

L cm


  

L  L1  L2  15  3  12cm  
 (نوسان و امواج)(فيزيك 3، صفحههاي 67 و 68(

----------------------------------------------

68 - گزينة «3»     (علی اکبریان کیاسري)
با توجه به جهت میدانهاي الکتریکی و مغناطیسی از روي شکل، طبق قاعدة دسـت
راست انتشار موج در جهت محور x میباشد. از طرفی در موج حرکـت هـر ذره تـابع
میـدان مغناطیسـی در نقطـۀ M در میباشد. بنابراین نوسان حرکت ذرات قبل خود

3 4جهت مثبت محور Z شروع شده و پس از
Tثانیه بـه مقـدار بیشـینه در خـلاف 

جهت محور Z میرسد.

 
9600 10 152 1083 10

T s
c

     


 

 
153 3 2 10 151 5 104 4

T
t / s

       

 )نوسان و امواج)(فيزيك 3، صفحههاي 66 و 67(
----------------------------------------------

69- گزينة «1«     )اميرحسين برادران)
با توجه به رابطۀ انتشار موج در خلأ داریم:

 
F

[ ]
m
m

[c]
s

c c
 


    

  

02
0 00 0

1 1 

 
2 2

02
0

1m s
[ ]

[ ]
F m.Fs
m

   


 

( )نوسان و امواج)(فيزيك 3، صفحة 67 
----------------------------------------------

70- گزينة «3«     )اميرحسين برادران)
Kmax  mvmax 1بیشینۀ انرژي جنبشی ذرهاي به جرم m برابر است با  2

2 

میآوریم: ّره را به دست اکنون بیشینۀ تندي ذ

vmax A A
T vmax A

(I)
v

v
T


   

  
  



2
2 

2با توجه به اینکه در مدت
T.را طی میکند 2A ّرة طناب مسافتی به اندازة  هر ذ

3 ّرة طناب در مدت 2مسافت طی شده توسط هر ذ
T:برابر است با ،

l  2A 3  6A(II)

2موج در مدت
T2مسافتی به اندازة

:میکند. داریم  را طی

332 2l (III)
    

2 5با توجه به اینکه
l

l



 است پس داریم:

2 6 2
35 5 10
2

l A
II,III A

l


     


 

،Avmaxvmaxبنابراین با توجه به رابطه
v





برابر است با:2

Kmax mvmaxm
vmax vmax s m mg kg


      

  

2

6

1
1 22 3 15 910 2 2 10

J mJKmax
         

1 6 2 6 32 10 9 81 10 81 102 

( صفحههاي 63 تا 65  (نوسان و امواج)(فيزيك 3،
----------------------------------------------
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 فيزيك 3 – پيشروي سريع
 

s  

71- گزينة «4«     )محسن قندچلر)
دورة تناوب این موج برابر است با:

T
v

     


9600 10 152 1083 10
 

15 9در نتیجه پس از گذشت 10 sموج به اندازة ، 

159 10 4 5152 10
t

n /
T


  


 نوسان انجام داده است. پس در این لحظه جهت

میشود. ، قرینه t نوسانات میدان مغناطیسی نسبت به لحظۀ 
میکنیم. اکنون با قاعدة دست راست، جهت نوسانات میدان الکتریکی را تعیین

در نتیجه جهت نوسانات میدان الکتریکی بهصورت برونسو خواهـد بـود کـه مطـابق
میباشد. ها Z شکل، جهت آن در جهت مثبت محور

صفحههاي 66 و 67)  )نوسان و امواج)(فيزيك 3،
----------------------------------------------

72- گزينة «3»   )مهدي فتاحي)
گام اول: با توجه به فرمول سرعت امواج عرضی در طناب داریم:

.قطر مقطع طناب است D چگالی و

 2FL F Fm v
v v

v ALm A D

   
  

 

میکنیم. گام دوم: رابطۀ مقایسهاي را نوشته و با جاگذاري خواسته سؤال را حساب

A B B A

B A

,D DvA DB FA B
vB DA FB A F F

   
  

 

169 120
100 100

25
100

 

 vA vA
vB vB

      
6 100 100 6 10 2425 25 169 5 13 13 

( )نوسان و امواج)(فيزيك 3، صفحة 65 
----------------------------------------------

73- گزينة «1«     )مصطفي واثقي)
ترتیب امواج عنوان شده بهصورت مقابل است: امواج الکترومغناطیس عرضی هستند.

ELF Â\º nIº n¼º qLw n¼º  
E f  ,T ,   

پس موارد الف، ب و ت صحیح و پ غلط است.
( صفحههاي 62 تا 68  (نوسان و امواج)(فيزيك 3،

----------------------------------------------

74- گزينة «2»   (محسن قندچلر)
2با توجه به اینکه زمان لازم براي اینکه ذره از مکان مرکـز نوسـان بـه

A،برسـد 

12
Tاست؛ در نتیجه طبـق نمـودار، مـدت زمـان رسـیدن مـوج از وضـعیت (1) بـه 

2 12وضعیت (2) برابر با 2 12 3
T T T Tمیباشد و در این مدت موج مسـافت   

2
3
.میکند  را طی

2 32 483 cm

     

حالت جدید:
دقت شود که در حالت جدید، با تغییر طول طناب، تغییري در تنـدي مـوج بـهوجود
نمیآید. (چون جنس طناب تغییري نکرده است.) امـا تنـدي مـوج بـا جـذر نیـروي

کشش، رابطۀ مستقیم دارد.

 36 6 3
100 10 5

v F

v F

 
   

، تندي موج با طول موج رابطۀ مستقیم دارند. v  f براي رابطۀ 

 v
/ cm

v

  
     


3 28 85 48 

3 4در گزینۀ «2»، مقدار
21 نشان داده شده است و بدین معنی / 6cm  برابر با 

 است.    )نوسان و امواج)(فيزيك 3، صفحة 65(  28 / 8cm است که 
----------------------------------------------

75- گزينة «1«     )محسن قندچلر)
 است. در امواج سطحی آب، فاصلۀ بین دو دایرة متوالی، برابر با 

2 1 و فاصلۀ CD برابر بـا  / 5 بدین صورت مطابق شکل، فاصلۀ AB به اندازة 
0 طـی کـرده / 4s 0 است که در مدت  / 5 است. اختلاف این دو مسافت برابر با 

است.
 میکند  مسافتی که موج در یک دوره تناوب طی     60cm  0 / 6m  

0 را طی کرده است. / 5  0 / 3m 0 مسافت  / 4s پس موج در مدت 

 L / m
v /

t / s
  


0 3 0 750 4 
( صفحههاي 63 تا 66  (نوسان و امواج)(فيزيك 3،

----------------------------------------------
76- گزينة «1»     (محمدرضا خادمي)

همانطور که از قاعدة دست راست دریافتیم:
(E) 1) چهار انگشت دست راست: جهت ارتعاش میدان الکتریکی

(B) 2) کف دست راست: جهت ارتعاش میدان مغناطیسی
الکترومغناطیسی 3) انگشت شست دست راست: جهت انتشار و پیشروي موج

پس با توجه به قاعدة دست راست داریم:
B

x

(بالا)

E(شچمال) موج انهتشاريال جهت
(شرق)

ِسمت شرق است. یعنی جهت انتشار موج الکترومغناطیسی گاما به 
( صفحههاي 66 تا 68  (نوسان و امواج)(فيزيك 3،

----------------------------------------------

77 - گزينة «2»   )آرمان كلبعلي)
x x x x xmin s

t t s
vs vp

    
       

35 300 300 3005 8 40
 
 x  4000km

 )نوسان و امواج)(فيزيك 3، صفحة 70(
----------------------------------------------



 

 آزمون 6 بهمن – پاسخ تشريحي   اختصاصي دوازدهم تجربي  صفحة: 16 
 

 
 

78- گزينة «1«     )اميرحسين برادران)
میشـوند، بنـابراین تنـدي انتشـار آنهـا بـا چون هر دو موج در یک محیط منتشـر
یکدیگر برابر است؛ بنابراین با توجه به نسبت طول موجها، نسبت دورة تناوب دو موج

میآوریم: را به دست

2

1
2

3
max A maxB

A B

max max

v v

a A v



  

   

 

میآوریم: موجها را به دست اکنون نسبت بسامد

3 3

2

A B A B
A B B A

B B B A

Tv

T
v v

T

T

 
  

         
  


 

اکنون با توجه به رابطۀ شتاب نوسانگر داریم:

A

B

vmaxBvmax Aamax,A A ( )
Bamax,B vmax vmaxB A


      

 
1 1 1

1
2

3 2 3 6
( صفحههاي 63 تا 65 و 69  (نوسان و امواج)(فيزيك 3،

----------------------------------------------

79- گزينة «3»     (خارج از كشور تجربي 1400)

  

5 10 2با توجه به نمودار بالا داریم:   cm cm

   

میکنیم: اکنون دورة موج را محاسبه
20
10

1
2

cm
v

s
cm

v T s
T






 

M روي ریسمان حرکت هماهنگ ساده انجام میدهـد. بـا توجـه بـه معادلـۀ نقطۀ

1 M را در لحظـۀ ّیـت نقطـۀ 1نوسانگر در حرکت هماهنگ سـاده، موقع
t بـه4  s

میآوریم. دست
 

2 1
2 1 1

2 42 25 5 4
,T s t t s

T
A cm

y Acos t y cos t


   


     

y  cos (t  s)  cos( t  )   cos t2 1 1 1
15 4 5 4 5 44 

 4 11 3 5
2 3y cos t

y cm
    

میآوریم: M را به دست اکنون سرعت متوسط ذرة
2

1

3
13 4

24 24y cm
av av av

y cm, t s

y cm cm
v v | v |

t s s


  


     


 

( صفحههاي 63 تا 65  (نوسان و امواج)(فيزيك 3،
----------------------------------------------

80 - گزينة «2»  (خارج از كشور رياضي1400 )
در یک موج مکانیکی، با توجه به جهت حرکت موج، هـر ذره از محـیط، حرکـت ذرة
میدانیم، تندي هر ذره از محـیط نوسـان میکند. از طرف دیگر قبل از خود را تکرار

در دو انتهاي مسیر برابر با صفر و در مرکز نوسان بیشینه است. بنابراین بـا توجـه بـه
B در حال نزدیک شدن به توضیحات داده شده و جهت حرکت موج مکانیکی، ذرة 

قلۀ موج است و بنابراین تندي آن زودتر از بقیه صفر خواهد شد.
( صفحههاي 64 و 65  (نوسان و امواج)(فيزيك 3،

----------------------------------------------

 فيزيك 2
 

81 - گزينة «2»   (فرزاد رحيمي)
مطابق رابطۀ انرژي ذخیره شده در خازن داریم:

 C
U CV U C(V V )


   

1 12 2 22 12 2
SMIY 

 116 16 4 2 1 2 14 2
U J

(V V )(V V )
C F
  

     
 

 

 2 1 28 2 42 1 2 1 1
V V V

(V V )(V V ) V V
 

      

 1 1
32

V V

V V





( )الكتريسيته ساكن)(فيزيك 2، صفحة 33 

----------------------------------------------

عبدوينژاد) 82 - گزينة «3»   (حسين
میدانیم اگر خازن شارژ شده را از مولد جدا کنیم، با تغییـر در سـاختمان آن بـارش

میماند. بنابراین داریم: ثابت

CV CQ dQ C.V C V C V
V C


     

1
2 12 2 1 1 1 2

.SwH SMIY

 

 
2 1

1
2 2 4
1 1

d dV d

V d


 

 1 1 1 32 2 1 2 1 1 1 14 4 4 41
V

V V | V | | V V | | V V | V
V

         

 V   V  V  3
1 9 1 124 

( )الكتريسيته ساكن)(فيزيك 2، صفحة 38 تمرين 24 كتاب درسي 
----------------------------------------------

83- گزينة «1»   (غلامرضا محبي)
به کمک رابطۀ مربوط به محاسبه خازن خواهیم داشت:

 A
C ( / ) / F

d


     




1012 10 133 8 85 10 2 66 100 910 10
 

حال با استفاده از تعریف ظرفیت، بار Q را بهدست میآوریم:

C  Q C.V ( / )( / ) /     13 142 66 10 0 085 2 26 10
19 1بزرگی بار هر یون در هر طرف غشاء برابر / 6 10 Cاسـت، بنـابراین تعـداد 

یونها برابر است با:
142 26 10 51 41 10191 6 10

/
/

/


  


 تعداد یونها

 )الكتريسيته ساكن)(فيزيك 2، صفحه هاي 29 تا 31(
----------------------------------------------

84 - گزينة «2»   (حامد جمشيديان)

 1 10 02 1 02 1 2 1
A A

C C A( )
d d d d

 
     
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)  C C / (       
  

1 112 41 8 8 10 10 102 3 32 10 5 10
 

 ( )      16 1688 10 500 200 88 10 300

F / PF  C C /      12 2 64 10 2 642 1
ظرفیت خازن با کاهش فاصله بین صفحات افزایش خواهد یافت.

( )الكتريسيته ساكن)(فيزيك 2، صفحههاي 30 و 31 
----------------------------------------------

الهويرديزاده) 85 - گزينة «2»     (يوسف
چون تعداد الکترون از صفحۀ مثبت به صفحۀ منفی منتقل شده است؛ لذا بار خـازن

مییابد؛ لذا داریم: افزایش یافته و انرژي ذخیره شده در آن افزایش

 

21 2 0 69 1 692
2 21

2

Q'
Q' U' U / U / UU' C

U Q Q

C

    

 U' / U Q'

U U Q
 

21 69
2 

 
2

1 69 1 3 1 32
Q' Q'

/ / Q' / Q
QQ

     

الکترونهاي منتقل شده 510 است. پـس13از طرفی، طبق صورت سؤال؛ تعداد
بزرگی بار منتقل شده برابر است با:

C c  q ne q /      13   19   6  5 10 1 6 10 8 10 8

c   Q'  Q   / Q  Q   / Q   Q 
808 1 3 8 0 3 8 3 

 )الكتريسيته ساكن)(فيزيك 2، صفحههاي 33 و 34(
----------------------------------------------

86 - گزينة «4»    (اميراحمد ميرسعيد)

 
qV

IR VA VB tIRA RB IA IB


  6  6

 q neVA VB VAtA VBtB
nAeqA qB qB

tA tB

 6  6

 V V

qB qB/

   
   

  

16 6 4 20 1 24 20
14 19 610 1 6 10 10

 

 6qB 480 10 C 480 C    

( )جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)(فيزيك 2، صفحههاي 41 تا 44 
----------------------------------------------

87- گزينة «2»     (اميراحمد ميرسعيد)

 q
I q It

t
  

q1  8 4  32Ah در مدت 4 ساعت اول  
q2  6 8  48Ah در 8 ساعت بعدي  
باقیمانده  بار 100 (32  48)  20Ah  
 )جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)(فيزيك 2، صفحة 42(

----------------------------------------------

88- گزينة «4»   (اميد عباسي)
میکند که نسبت Vوسیلهاي از قانون اهم پیروي

I
 آن ثابت باشـد کـه حاصـل آن

برابر مقاومت میباشد. این مورد فقط در مورد وسیلۀ A صادق است.
2 3 4

4 / 5 6 / 75 9A وسیلۀ   

 2 3 1
5 8

/
B وسیلۀ  

 4 12
2 / 5 4 / 5C وسیلۀ 

(  (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)(فيزيك 2، صفحههاي 43 تا 45 
----------------------------------------------

89 - گزينة «1»     (اميرحسين برادران)
را بـه دسـت q با استفاده از رابطۀ مکان - زمان در حرکت شتاب ثابت، شـتاب بـار 

میآوریم:
3

2
2 2 101 2

2 40 4 10
x mm

x at
t ms s




   

  
  

 

1 103 42 10 16 10 2 5 22 4
m

a a /
s

       

 
 
 
 

210
1 10

m
g

smg m (I)( ) : FE FE


  

2

2

2 5
2

10

m
a /

s( ) : mg FE ma F E F Em
g

s


    


 

2 / 5m 7 / 5m(II)FE   

7 5 3
10 4

E

E

/F E|q| V Ed
(I),(II) E E E

F E |q| V V
     

   
 

4
3

d
E d Ed

d


    

میآوریم: ّاولیه آن به دست اکنون نسبت انرژي خازن را به انرژي 

1 32
2 4

A
C kU C U ddU CV

U C U d

   
     




 
( )الكتريسيته ساكن)(فيزيك 2، صفحة 33 

----------------------------------------------

90 - گزينة «4«     )اميرحسين برادران)
میآوریم: ابتدا مقدار مقاومتها را به دست

2 1
4 2
6 3
4 2

VARA IAV RI
VBRB IB


   

 
    

 

میآوریم: مقاومتها  را به دست اکنون جریان عبوري از
4 5 33

2

/
AIB  

4 5 91
2

/
AIA  

IA IB ، زودتر خالیچون  RA  است؛ بنابراین باتري متصل به مقاومت   
میشود.

FE FE

mg mg

(1) (2)
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میآوریم: باتريها را به دست اکنون اختلاف زمانی تخلیۀ
mAh

h mintA
mA

mAh
h mintB

mA

   


   


2400 8 110 16
9 103 3
2400 18 10 4833 10

 

 tB  tA  48 16  32min

( )جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)(فيزيك 2، صفحههاي 43 تا 45 
----------------------------------------------

 فيزيك 1
91- گزينة «3»     (زهره آقامحمدي)
میشـود. مولکولهاي آب مربـوط دلیل پخش ذرات نمک و جوهر در آب، به حرکت
مولکولهاي آب و برخـورد در واقع به دلیل حرکتهاي نامنظم و کاتورهاي (تصادفی)

میشوند. آنها با ذرات سازندة نمک و جوهر، اینگونه مواد در آب پخش
 (ويژگيهاي فيزيكي مواد)(فيزيك 1، صفحة 25(

----------------------------------------------

رضويزاده) 92- گزينة «2»     (سيدمهدي
میتوان فشار گاز محبوس را محاسبه کرد: ابتدا با توجه به همترازي در لولۀ Uشکل

PC  PD  Pt¼Ld¶ pI¬  P0  1gh1  2gh2  

       
4 2100000 4000 10 5000 1010 10P گاز

P  گاز 1000001600010000 P ــــــــــــاز گـ  126000Pa  
PA  Pt¼Ld¶ pI¬  3gh3 سپس فشار در نقطۀ A را محاسبه میکنیم:   

 PaPA PA

kpaPA

     

 

2126000 1000 10 12800010
128

 

 )ويژگيهاي فيزيكي مواد)(فيزيك 1، صفحههاي 33 تا 39)
----------------------------------------------

93 - گزينة «2«     )مجيد ميرزايي)
فشار در سطح دریا را برحسب پاسکال بهدست میآوریم:

P0  gh  
P0  13600100 / 75  102000Pa  

P است.  P0  gh فشار در عمق h برابر با 

 102000 1000 101 5 1 5102000 1000 10 6 86 8
hPh / /
/P /

  
  

  
 

10200010000h  153000102000 h  15 / 3m
 (ويژگيهاي فيزيكي مواد)(فيزيك 1، صفحههاي 32 تا 40)

----------------------------------------------

94- گزينة «3»     (اميرحسين برادران)
سطح جیوه در لولۀ مویین تمیز از سطح آزاد جیوه در ظرف پایینتر است. و هرچقدر
قطر مقطع لوله بیشتر باشد سطح جیوه در لولۀ مویین به سطح جیـوه در سـطح آزاد

میشود. بنابراین داریم: مایع نزدیکتر

( (ويژگيهاي فيزيكي مواد)(فيزيك 1، صفحههاي 31 و 32 
----------------------------------------------

95- گزينة «3»   )عليرضا جباري)
میکنیم: جسمهاي مکعب شکل را حساب ابتدا چگالی

m gm g
/

V V cm cm


    

 3 3
160160 2 5644 64 3  

مکعبها از چگالی مایعهاي 1 و 3 کمتر است، پس مکعب در سـطح ایـن دو چگالی
میشود. اما چگالی مکعب از چگالی مایع 2 بیشتر است، پس درون ایـن مایع، شناور

میشود. مایع پایین رفته و تهنشین

M

F
1

W

M

F
2

W

(2)(1)

F
N

�<�

F
1
=W

1
F

2
=W -F

N

F
2
< W

M

F
3

W

(3)
�<�

F
3

=W
3

F3 بـا هـم یکسـان بـوده و بـا وزن مکعـب برابـر F1 و  بنابراین نیروهاي شناوري 
F2 از وزن مکعب کمتر بوده و گزینه 3 درست است. هستند اما نیروي شناوري 

( (ويژگيهاي فيزيكي مواد)(فيزيك 1، صفحههاي 40 تا 42 
----------------------------------------------

96- گزينة «3»     (كنكور تجربي دي 1401)
فشار در یک مایع به عمق مایع بستگی دارد و اختلاف فشار در دو عمق مختلف

. متناسب با اختلاف دو عمق با یکدیگر است 
N

h cm / m ,g
kg

P kPa , P kPa
P P g h

   

 
    

20 0 2 10
2 1 2 105 1 101 

 kg g
( ) /

Lm
  3       3105 101 10 10 0 2 2000 2000

(ويژگي هاي فيزيكي مواد)(فيزيك 1، صفحه هاي 33 تا 40)
----------------------------------------------

VA VB
hB hA




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97- گزينة «2»   )مرتضي مرتضوي)
میآوریم: ابتدا تندي آب را در شیلنگ اول بهدست

 2 2 2A1  r  31  3cm

 v cm
Av v v

t s


    


5400

1 203 190 
میآوریم: اکنون با توجه به معادلۀ پیوستگی تندي آب در شلنگ دوم را بهدست

 v A D
A v A v ( )

v A D
  2  1  1 21 1 2 2 1 2 2

 

 v cm
( ) v

s
2  2    3 2 20 9 18020 

بنابراین تغییر تندي آب خروجی از شلنگ برابر است با:

 cm
v v v

s
  2  1  160
 )ويژگيهاي فيزيكي مواد)(فيزيك 1، صفحههاي 43 تا 45(

----------------------------------------------

98 - گزينة «1«     )اميرحسين برادران)
میآوریم: ابتدا نسبت چگالی دو مایع را بهدست

 
PM  PN  B 12  A  4  A  3B  

1اگر
 جرم مایع B را بر شاخۀ سمت راست منتقل کنیم، ارتفاع مایع B در شـاخۀ3

میشود با: سمت راست برابر

 
21 12 163 B 2 A

A r
cmAB hA AA hAr r


     


 

میکنیم: در حالت دوم اختلاف سطح مایع A در دو شاخه را مشخص
PM PN 8 B Ah 16 B           

 3 8
3

A B h cm
  

  

 
سانتیمتر پـایین بیایـد در شـاخۀ سـمت 4  x اگر مایع در شاخۀ راست به اندازة 

4چپ به اندازة
4
 xدر دو شاخه A میرود، در این حالت اختلاف ارتفاع مایع  بالا

برابر است با:

 4 8 5 8 514 3 4 3 3
x x

x


     

4 میزان بالا آمدن مایع A در شاخۀ سمت چپ
3 x  cm 

 4 414 4 3
x x

cm


   

( صفحههاي 33 تا 40  (ويژگيهاي فيزيكي مواد)(فيزيك 1،
----------------------------------------------

99- گزينة «1»     (اميرحسين برادران)
اختلاف فشار انتهـاي لولـه در دو حالـت را بهدسـت مـیآوریم. در حـالتی کـه لولـه

میگیریم: چرخیده است، ارتفاع قائم لوله را در نظر
h

2
=50 sin53

0

{
53

0

 

 1 0 1
2 1 1 2

2 0 2

P P gh
P P g(h h )

P P gh

  
       

 
N

h sin m ,g
kg

g kg
/ ,h m

cm m

P

 



  

   
  

22

2
3 13

50 53 10 10

3 4 3400 50 10
3400 10 

 (50 50 0 / 8) 10 2  

 P  34010 3400Pa  

 2 4 2
3400

6 6 10
P Pa

A cm m
F P A 

 

 
     

 P 3400 6 10 4 2 /04N    
( (ويژگيهاي فيزيكي مواد)(فيزيك 1، صفحههاي 33 تا 40 

----------------------------------------------

100 - گزينة «1»     (خارج از كشور رياضي 1401)
با توجه به برابري فشار در نقاط هم تراز یک مایع ساکن داریم:

0 0P  gh P  P  P  (gh)  (gh)pI¬ pI¬ ÍÄI¶ ½¼Ã]

1 7 40 13 6
5

( h) ( h) / / h

h cm

       

 
ÍÄI¶ ½¼Ã] ½¼Ã]

½¼Ã]

 Pg  P  P  cmHg0pI¬ 5

( صفحههاي 33 تا 40  (ويژگيهاي فيزيكي مواد)(فيزيك 1،

----------------------------------------------

 شيمي 3 – پيشروي نرمال
 

101- گزينة «2»   (امير حاتميان)
عبارتهاي ب و پ درست هستند.

مطابق شکل، داریم:
(C):CO (s)  (B):Si(s) (A):SiO (s)  

3 3

2 2
س

Âvº¯H»¼¨ k¶I] Âvº¯H»¼¨k¶I]Â²¼§²¼¶k¶I]
Ák ÷ M Ák ÷ M

´ÃvÃ ± Ãwk¶I]kÃv¨HÁj¸Mo¨ ( Ã ± Ãw)
 

عبارتها: بررسی
ÿÿ نادرست. پخته شدن نان سـنگک بـر روي دانـههاي درشـت سـنگ را میتـوان الف

2 SiO( دانست.نشانهاي از مقاومت گرمایی سیلیس  (

2 ÿÿ درست.  فراوانترین اکسید در پوستۀ جامد زمین است و در دماي اتـاقب SiO

و فشار یک اتمسفر به حالت جامد است.
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2 میباشد تاکنون از کربن هیج یـونپ) درست. نافلز سبکتر در  CO همان کربن

تکاتمی در هیچ ترکیبی شناخته نشده است.

2 SiO( یعنی A میباشد.ت) نادرست. ماسه از نمونههاي ناخالص سیلیس  (

)SiO( در سـاختار A بیشـتر از آنتـالپی پیونـد ث) نادرست. آنتـالپی پیونـد 
)SiSi( در ساختار B است.

صفحههاي 68 و 69 ) جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي 3،  )شيمي
----------------------------------------------

102 - گزينة «2»   (امير حاتميان)
نمیافتند. عبارات «ب» و «ت» اتفاق

عبارتها: بررسی
(الف و ت)

 
/ ton H O

ton
2

13 32  
100 tn¥Iiجرم آب خارج شده 4 ton  خاك رس

0/5328ton5 /328105 g  

 246 24 100
/ tonSiO

ton
ton

 tn¥Ii tn¥Ii2 SiO قبل از تبخیر آب جرم 

1/ 848ton SiO2  

40/53283 جرم خاك رس پس از تبخیر آب /4672 ton  

1 848 2 100 53 33 467
/ tonSiO

/
/ ton

 ¥Ii 2 SiO پس از تبخیر آب درصد جرمی 

ب) وجود اکسیدهاي سدیم و منیزیم در هر صورت موجب قلیایی بـودن خـاك رس
است و عبارت «خاصیت بازي پیدا میکنـد» درسـت نیسـت؛ بلکـه بایـد از افـزایش

خاصیت بازي خاك صحبت کرد.

2 3 Fe که باعـثپ) با تبخیر آب، درصد جرمی همۀ اجزاي خاكرس از جمله  O

مییابد. میشود، افزایش خاكرس سرخ بودن
 )شيمي جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي 3، صفحة 69 ) 

----------------------------------------------

103 - گزينة «3»   (ميلاد شيخالاسلاميخياوي)
بررسی عبارت ها:

الف) درست.
هیدروژن و اتمی که آرایش الکترونی آن بـه 2p3 خـتمب) درست. سادهترین اتم

3 NH میباشد که در نقشـۀمیشود، نیتروژن است. ترکیب 4اتمی حاصل از آنها 
پتانسیل الکترواستاتیکی مولکول آمونیاك، اتمهاي هیدروژن با دارا بودن شعاع کمتر،

میشوند. به رنگ آبی دیده
پ) درست. در سـاختار لـوویس وضـعیت الکترونهـاي ظرفیـت (اینکـه چـه تعـداد

میشود. بهصورت پیوندي و چه تعداد بهصورت ناپیوندي هستند.) مشخص
ت) درست. در مولکولهاي دو اتمی ناجور هسته، اتمی که خصلت نـافلزي بیشـتري

) (  بوده و در نقشه پتانسیل الکتروستاتیکیداشته باشد، داراي بار جزئی منفی 
به رنگ قرمز نشان داده میشوند.

ث) نادرست. ترکیبی از گـوگرد و اکسـیژن کـه گـوگرد در آن بـالاترین عـدد اکسـایش
3 )6( را دارد.  2ممکن  CO هر دو نـاقطبیSO میباشد. هم این ترکیب هم 

قسمتهاي قرمـز و آبـی در هستند اما توجه کنید ناقطبی بودن همواره دلیل بر نداشتن
2 ًلا در مولکول  CO اطراف اتم کربن آبـی ونقشه پتانسیل الکتروستاتیکی نیست! مث

اطراف اتمهاي اکسیژن قرمز است اما به دلیل توزیع متقارن بار، مولکول در کل نـاقطبی
صفحههاي 74 تا 76 ) جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي 3، میباشد!  (شيمي

----------------------------------------------

104 - گزينة «4»   (صادق دارابي)
موارد اول، دوم و سوم درست هستند. بررسی موارد:

مورد اول: در الماس هر اتم کربن با چهار پیوند کووالانسی به چهار اتم کربن دیگـر و
میشـود. در گرافیت هر کربن با چهار پیوند کووالانسی به 3 اتم کربن دیگـر متصـل

دقت کنید که پیوند دوگانه، دو پیوند کووالانسی محسوب میشود.
مورد دوم: الماس جامدي کووالانسـی بـوده و جامـدهاي کووالانسـی سـختی بـالایی

دیرگداز هستند . داشته و
که جزو مـواد مولکولیانـد، CO2(g( C6H6 و (l) ، He(g( مورد سوم: براي موارد 

میتوان واژه مولکول را بهکار برد.
مورد چهارم: آنتالپی پیوند گرافیت به دلیـل وجـود پیونـد دوگانـه، از آنتـالپی پیونـد

الماس بالاتر است.
 )شيمي جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي 3، صفحههاي 67 تا 73 )

----------------------------------------------

105- گزينة «4»   (رسول عابدينيزواره)
بررسی درستی یا نادرستی عبارتها:

ضخامت گرافن به اندازة یک اتم کربن است. (نادرستی عبارت اول)
100 برابر فولاد است. (نادرستی عبارت دوم) مقاومت کششی گرافن حدود

در گرافن هر اتم کربن با سه اتم کربن دیگر پیوند اشتراکی دارد. (نادرستی عبارت سوم)
لایههاي گرافیـت نیـروي جاذبـه واندروالسـی تکلایهاي ازگرافیت است و بین گرافن

وجود دارد. (درستی عبارت چهارم)
 )شيمي جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي 3، صفحة 72 )

----------------------------------------------

106 - گزينة «2»   (حسين ناصريثاني)
2 2یخ خشـک  ، یـد  )CO (s((6 6 ، بنـزن  )I (s((گـاز نئـون ، )C H (l((

))Ne(g( از واحدهاي مجزایی بهنام مولکول تشکیل شدهاند بنابراین جـزو مـواد
میتوان از واژة فرمول مولکولی استفاده کرد. مولکولی بوده و در مورد این موارد

بررسی موارد دیگر:
واحدهایی مجزا کووالانسی بوده و الماس، سیلیسیم و سیلیسیم کربید جزو جامدهاي

بهنام مولکول ندارند.
2 MgCl( جامـد یـونیهمانطور که در پایه دهم خوانده اید، منیزیمکلرید  (s((

میباشند. یونها است و ذرات سازندة آن
نکته: گازهاي نجیب، مواد مولکـولی بهشـمار میرونـد و هـر نمونـه از گـاز نجیـب را

تکاتمی تشکیل شده است. مولکولهاي مادهاي در نظر گرفت که از میتوان
 )شيمي جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي 3، صفحههاي 70 تا 78 )

----------------------------------------------

ارمندپور) 107- گزينة «3»   (محمدرضا
میباشد. اتم A کربن، B اکسیژن، C گوگرد و D کلر

بررسی موارد:

3 » در نقشۀ پتانسـیلالف) درست. مولکول  B SO ناقطبی است و اتم اکسیژن «

میشود. الکتروستاتیکی این مولکول به رنگ سرخ مشاهده

4 CCl ناقطبی و گشتاور دوقطبی آن صفر است.ب) نادرست. مولکول 

ــدان الکتریکــی میباشــد و در می ــی SCO خطــی و قطب پ) درســت. مولکــول 
میکند. جهتگیري

C ت) نادرســت. 

Cl

:: :

Cl

:

:
:

Cl

:

:
:

Cl

::

:

ــاي الکترونه ــت ــداد جف  و                        تع

پیوندي برابري دارند.
جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي 3، صفحههاي 73 تا 77 )  )شيمي

----------------------------------------------
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رضاييسراب) 108 - گزينة «2»   (عليرضا
میگردد. البته میان اتمها در ساختار یخ میان مولکولهاي آب پیوند هیدروژنی ایجاد
در هر مولکول آب، پیوند اشتراکی (کووالانسـی) وجـود دارد. حلقـههاي ششگوشـه
پیونـدهاي کووالانسـی و تشکیل شده داراي اتمهـاي O و H اسـت کـه میـان آنهـا
ــا را و مولکوله ــی ــار فیزیک ــولی رفت ــین مولک ــاي ب ــود دارد. نیروه ــدروژنی وج هی

میکند. جفتالکترونهاي پیوندي و ناپیوندي رفتار شیمیایی را تعیین
چگالی یخ نسبت به آب کمتر است.

جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي 3، صفحههاي 73 تا 75 )  )شيمي
----------------------------------------------

109- گزينة «4»   (عليرضا رضاييسراب)
بررسی موارد:

مورد اول: درست است. بار جزئی گوگرد و کربن در هر دو مولکول مثبت است.

3 4مورد دوم: نادرست است. مولکول  CHClCCl قطبـی اسـت و مولکـول 

3 4ناقطبی است. انحلالپـذیري  CCl کمتـرCHCl در هگـزان نسـبت بـه 
است.

2 CO که ناقطبی است اما بار جزئی اتمهاي C ومورد سوم: نادرست است. مانند 
O متفاوت است.

2 SO قطبی است با اینکه اتمهاي متصل بـهمورد چهارم: نادرست است. مولکول 
اتم مرکزي یکسان هستند.

 )شيمي جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي 3، صفحههاي 74 تا 77 )
----------------------------------------------

110- گزينة «3»   (عامر برزيگر)
موارد (ب) و (پ) نادرست هستند. بررسی موارد:

2 2مورد الف: مولکول A همـان  2 C و مولکـول COC، مولکـول B همـان  H

مولکولهـا، میباشد. مولکولهاي A و B ناقطبی بـوده لـذا در ایـن SCO همان 
الکترون در مولکول هاي قطبی، نامتقارن توزیع الکترون بهصورت متقارن است، توزیع

میباشد.
کربنديسـولفید بـرخلاف مورد ب: نادرست است. در نقشۀ پتانسیل الکتروسـتاتیکی

کربندياکسید، شعاع اتمهاي کناري(گوگرد) بزرگتر است.
شکل هندسی خطی دارند. مورد پ: هر سه مولکول،

2 ــول  ــتاتیکی مولک ــورد ت: در نقشــۀ پتانســیل الکتروس ــولم CO( و مولک )A

، اتم مرکزي به رنگ آبی و اتمهاي اطراف قرمزند. علامت بـار جزئـی )SCO)C

) (  میباشد.اتم مرکزي در هر دو مولکول بهصورت بار جزیی مثبت 
میباشـد پـس در میـدان مورد ث): مولکـول C بـرخلاف دو مولکـول دیگـر، قطبـی

میکند و گشتاور دوقطبی بزرگتر از صفر دارد. الکتریکی جهتگیري
صفحههاي 75 تا 77 ) جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي 3،  )شيمي

----------------------------------------------

 شيمي 3 – پيشروي سريع
 

كوثريلنگري) 111- گزينة «1»   (ميثم
این فناوري در برخی کشورهاي توسعهیافته وجود دارد. (نادرستی گزینۀ 1)

شارة A، ترکیبـی یـونی ماننـد )NaCl(l اسـت و شـاره ورودي بـه تـوربین، شـاره
مولکولی مانند آب است. مسیر شاره یونی از بـرج گیرنـده بـه مخـزن آب و بـالعکس
است. اماّ مسیر شاره مولکولی از مخزن آب به مولد و سردکننده و بالعکس است. پس

همواره دماي شاره یونی از دماي شاره مولکولی بیشتر است.
جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي 3، صفحههاي 77 تا 79 )  )شيمي

----------------------------------------------

كوثريلنگري) 112- گزينة «3»   (ميثم
برهمکنش میان میتواند براي مقایسه مورد اول: نادرست، چگالی بار کمیتی است که

واکنشدهندهها. یونها بهکار رود نه براي بررسی فعالیت شیمیایی
مورد دوم: درست.

مورد سوم: نادرست، در فناوري پیشرفته تولید انرژي الکتریکـی مـایع بـودن در یـک
ویژگیهاي شارة یونی است که نقش آن منبع ذخیره انـرژي گسترة دمایی بیشتر، از
نیتروژن به عنوان شـارة اینجا مشکل استفاده از گرمایی است (نه شارة مولکولی) در
مولکولی آن است که سرد کردن و به مایع تبدیل شدن آن، بـه دلیـل نقطـۀ جـوش

بسیار پایین، کاري بس دشوار است.
مورد چهارم: نادرست، اگرچه عبارت کلی داده شده درست است اما دلیل پدید آمدن
ُبعد و تشکیل شبکۀ بلوري، غلبۀ نیروي جاذبه میـان آرایش منظمی از یونها در سه 

یونهاي همنام است. یونهاي ناهمنام بر نیروهاي دافعه میان
 )شيمي جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي 3، صفحههاي 78 تا 84 )

----------------------------------------------

113- گزينة «2»   (ميلاد عزيزي)
بررسی موارد نادرست:

نمیدهد. Si است که یون پایدار تشکیل 14 مربوط به  الف): عدد اتمی 
یونهاي موجود در یک دوره به طریق زیر است: نکته: مقایسه شعاع

123 (این اعداد مربوط به شمارة گروه عناصر است.) 13171615 یا
ًاصلا یون تشـکیل 10 مربوط به Ne است که یک گاز نجیب است و  ب): عدد اتمی 
نمیدهد.  (شيمي جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي 3، صفحههاي 78 تا 84 )

----------------------------------------------

114- گزينة «3»   (حسين ناصريثاني)
درستاند. مطلب سوم نادرست و بقیۀ مطالب

بررسی مطالب:
مطلب «اول»: براساس این مدل، ساختار فلزها آرایش منظمـی از کاتیون هـا در سـه
سستترین الکترونهاي موجود در اتم (الکترونهاي بعد است که در فضاي میان آنها

میشوند. ساختهاند و در آن آزادانه جابهجا ظرفیت)، دریایی را
جابـهجا مطلب «دوم»: از آنجـا کـه الکترونهـاي دریـاي الکترونـی در بلـور آزادانـه
میشوند بنابراین هر الکترون موجود در آن را نمیتوان تنها متعلق به یک اتم معـین

دانست.
مطلب «سوم»: این شکل یک الگوي ساده از شبکۀ بلوري فلزها را نشان میدهد کـه
براي توجیه برخی رفتارهاي فیزیکی (نه شیمیایی!) آنها ارائه شده و به مـدل دریـاي

الکترونی معروف است.
کاتیونهـا را در شـبکۀ مطلب «چهارم»: دریاي الکترونی عاملی اسـت کـه چیـدمان

میکند. بلوري فلز حفظ
جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي 3، صفحة 84 )  )شيمي

----------------------------------------------

115- گزينة «1»   (حسين ناصريثاني)
میکند. بررسی مطالب: فقط مطلب چهارم عبارت داده شده را به درستی تکمیل

K یونهـاي  Clمطلب «اول»: در پتاسیم کلرید، بـه آرایـش گـاز نجیـب و 
ـــازنده ـــون س ـــاتیون و آنی ـــز ک ـــولفید نی ـــیم س ـــیدهاند و در کلس رس ـــون آرگ

(Ca2 ,S2 ) آرایش گاز نجیب آرگـون را دارنـد. بنـابراین در پتاسـیم کلریـد 
رسیدهاند. همانند کلسیم سولفید، کاتیون و آنیون به آرایش گاز نجیب یکسانی

مطلب «دوم»: با توجه به اینکه در هریک از این دو جامد یونی، مقدار بـار کـاتیون و
آنیون با هم برابر است، بنابراین هم در پتاسیم کلرید و هم در کلسیم سـولفید، عـدد

کوئوردیناسیون کاتیون و آنیون با هم برابر خواهد بود.
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K مطلب «سوم»: در پتاسیم کلرید، مقـدار بـار کـاتیون و آنیـون برابـر امـا شـعاع 

Cl Kکوچ کتر از  Cl است، بنابراین نسبت بار به شعاع یـا چگـالی بـار   از 

کاتیون و آنیون با هم برابر است ولی شـعاع بیشتر است. در کلسیم سولفید هم مقدار بار

Ca2کوچکتر ازS2است، بنـابراین چگـالی بـار Ca2از S2بیشـتر 
خواهد بود. در نتیجه در هر دو جامد یونی، چگالی بار کاتیون از آنیون بیشتر است.

یونهاي ناهمنـام بـر مطلب «چهارم»: در همۀ جامدهاي یونی، نیروهاي جاذبه میان
یونهاي همنام غالب است، آنچنان که شـمار بسـیار زیـادي از نیروهاي دافعه میان
میشوند. چنـین رونـدي، دلیـل پدیـد آمـدن آرایـش یونها بهسوي یکدیگر کشیده

منظمی از یونها در سه بعد و تشکیل شبکۀ بلوري جامد یونی است.
جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي 3، صفحههاي 79 تا 83 )  )شيمي

----------------------------------------------

مد سعيدي) 116- گزينة «2»   (اميرمح
گازهـاي B)Mg( از تناوب سوم به ترتیب طی واکنش با A)Na( و  فلزهاي 

میکنند. بررسی همۀ موارد: کلر و اکسیژن نورهاي زرد و سفید ایجاد

2 2 MgO)BO( در مقایسه با  Na( مجمـوع قـدر مطلـقمورد اول:  O)A O

2 A میباشـدبار الکتریکـی یـون بیشـتري دارد، پـس آنتـالپی BO بیشـتر از  O

(نادرست)
مورد دوم: فلز B همان منیزیم است که به دلیل پتانسیل کاهشی کمتر از آهن میتواند از

آهن در مقابل خوردگی در مجاورت اکسیژن و رطوبت حفاظت کند (درست)
(NaCl)ACl MgS بـوده و نسـبت بـه  مورد سوم: سولفید فلز B همـان 
NaCl ذوب آنتالپی فروپاشی بیشتري دارد پس در دماهاي بالاتري در مقایسه با 

میشود. (درست(
آنیونهاي هم تناوب هرچه مقـدار بـار الکتریکـی بیشـتر کاتیونها و مورد چهارم: در

Mg2)باشد چگالی بار یون بیشتر است پـس چگـالی بـار یـون حاصـل از )B

(Na )A یون حاصل از   است. (درست(بیشتر از چگالی بار
جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي 3، صفحههاي 79 تا 83 )  )شيمي

----------------------------------------------

ناصريثاني) 117 - گزينة «4»   (حسين
 بهD2 وA3باتوجه به عنصرهاي دورة سوم و یون پایدار آنها میتوان گفت که

 هستند. همچنین با توجه به چگالی بار (نسبت بار بهS2 وAl3ترتیب یونهاي
میتوان عنصرهاي B و C را تعیین کرد: شعاع) یونهاي پایدار این دوره،

 Al3 P3 Mg2 S2 Na Cl     (نسبت بار به شعاع)چگالی:     

bBبنابراین که چگالی بار کوچکتري از S2Cl  کهCc و دارد همان 

S2Clچگالی بار آن از Na کمتر و از   میباشد. بیشتر است، 
(A Al),(B Cl),(C Na),(D S)  13 17 11 16

بررسی گزینهها:
گزینۀ «1»: با توجه به اینکه در یک دوره از چپ بـه راسـت شـعاع اتمـی عنصـرها

مییابد، بنابراین شعاع اتمی B (کلر) از D (گوگرد) کوچکتر است. کاهش
یونهاي سازنده، آنتـالپی فروپاشـی شـبکۀ بلـوري گزینۀ «2»: با توجه به چگالی بار

2 3 Al کوچکتر است.NaCl از  S

l0 میباشد: گزینۀ «3»: اتم C همان Na میباشد که داراي 5 الکترون با 

 2 2 6 1
11Na:1s ,2s 2p ,3s

3گزینۀ «4»: 15 /56 10Bb Cl
r

     

 3
1 180

5 56 10
r

/ 
 


 

 )شيمي جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي 3، صفحههاي 79 تا 83 )
----------------------------------------------

118- گزينة «1»   (عامر برزيگر)
بررسی موارد:

مورد آ: مطابق شکل (11) صفحۀ 85 کتاب درسی درست است.
مورد ب: درست است. توجه کنید که اگر یک نمونه ماده به رنـگ سـیاه دیـده شـود

یعنی همۀ طول موجهاي نور مرئی را جذب کرده است.

2 ــورد پ:  2م 3 ــید) و  ــانیم (IV) اکس ــید)TiO (تیت ــن (III) اکس Fe (آه O

میکنند. رنگدانههاییاند که(به ترتیب) رنگ سفید و قرمز ایجاد
میباشـند، مورد ت: رنگهایی کـه بـراي پوشـش سـطح اسـتفاده میشـوند کلوییـد
ویژگیهايشـان شـبیه کلوییدها پلی میان محلول و سوسپانسیوناند زیـرا برخـی از
 محلولها است (مثل پایداري و ...) و برخـی دیگـر شـبیه بـه سوسپانسـیونها (مثـل
پخش نور و ...) است.  (شيمي جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري) )شيمي 3، صفحههاي 85 و 86 )

----------------------------------------------

119- گزينة «3»   (آرتين حقيقت)
تنها مورد پنجم صحیح است. بررسی موارد نادرست:

2 Naمورد اول: طبق مطالب مطرح شده در کتاب درسی، آنتالپی فروپاشی شبکۀ O

کمتر باشد. MgO باید از
مورد دوم: محلول وانادیم (II)، بنفشرنگ و محلول وانادیم (IV)، آبیرنگ است؛

حالیکه در کربن بنابراین در این تغییر رنگ محلول، تغییر عدد اکسایش 2 است در
جفتالکترونهاي ناپیوندي به پیوندي برابر 3 است. تتراکلرید نسبت

 

 
کربنديسولفید، اتمهاي گوگرد که خاصیت نافلزي مورد سوم: در

بیشتري دارند، بار جزئی منفی و اتم کربن بار جزئی مثبت
اتمهاي اکسیژن بهدلیل دارد. با جایگزینی یکی از اتمهاي گوگرد با

بیشتر اتمهاي اکسیژن، بار جزئی مثبت روي اتم کربن خاصیت نافلزي
مییابد. افزایش

2 6 3مورد چهارم: جرم مولی ديمتیلاتر  8 C( از پروپان  H O(بیشتر )C H (

صفحههاي 75 تا 77، 79 تا 83 و 86 ) است.  (شيمي جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي 3،
----------------------------------------------

120 - گزينة «2»   (عليرضا بياني)
میکنیم: ابتدا واکنش مورد نظر را نوشته و موازنه

 2 2 22 2 2nV (n )Zn (n )Zn V      

 ایجاد شده.V2زیرا محلول بنفش   رنگ شده است؛ پس کاتیون
(I روش

 2 650 1 2 12
n

n

mol (n )molZn gZn
/ V L

L molZnmol V





  

13gZnn4  
(II روش

M V / g
n

(n )

 
    

 
0 1 2 13 42 65 2

³o]

عدد اکسایش وانادیم در محلول اولیه 4 بوده و رنگ محلول آبی
KÄoò Â²¼¶ ³o] KÄoò

میباشد.
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mol Zn mole

g Zn / mole
g Zn mol Zn
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جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي 3، صفحة 86 )  )شيمي
----------------------------------------------

 شيمي 2
 

121- گزينة «4»     (محمد اسماعيل رحماني)
همه عبارات داده شده درستاند.

عبارتهاي اول و دوم و چهارم برگرفته شده از متن کتاب درسی میباشند.
بررسی عبارت سوم: با توجه به اطلاعات ص 29 کتاب درسی 2 نکته قابل توجه است.

80 بشکه نفت خام در دنیا مصرف میشود. / 000 / 000 1- روزانه بیش از 
2- هر بشکه نفت خام معادل 159 لیتر است.

میشود که حجم تقریبی نفت خام مصرفی روزانه در دنیا بیش از دو نکته بالا نتیجه

/  9 صفحههاي28 و 29 )از  12لیتر است.    (قدر هداياي زميني را بدانيم) (شيمي 2، 72 10
----------------------------------------------

صادقيزاده) 122- گزينة «1»   (سهراب
تنها مورد سوم درست است بررسی موارد:

نمیدهد. مورد اول: مدل فضاپرکن پیوندها را نمایش
مورد دوم: در آلکانهاي راست زنجیر برخلاف آلکانهاي شاخهدار، هر اتم کربن به یک

یا دو اتم کربن دیگر متصل است.
میتواند چهار پیوند اشتراکی تشکیل دهد: چهار مورد سوم: حالتهایی که اتم کربن

پیوند یگانه، یک پیوند دو گانه و دو پیوند یگانه، دو پیوند دو گانه و یک پیوند سه گانه و
یک پیوند یگانه.(به کلمه میتواند در مورد سوم توجه کنید.)

C و  H ، شمار پیوندهاي  CnH2n2 مورد چهارم: در آلکانها با فرمول عمومی 
n است: 1 2n و   2 C به ترتیب برابر  C

2 2 2 4 111
n

/ n
n


  


 

3n 1 31 n  10 3n پیوند اشتراکی وجود دارد:  1 آلکانها به تعداد  در
پس آلکانی با 11 اتم کربن، نقطه جوش بیشتري از آلکانی با 10 اتم کربن دارد.

 )قدر هداياي زميني را بدانيم) (شيمي 2، صفحههاي 30 تا 36 )
----------------------------------------------

123 - گزينة «3»   (علي اميني)
(1

9
Ì¼μ\¶

   2 , 3 , 4 - تري متیل هگزان 

 
 

9  2)                                                      3- اتیل - 2 , 4- دي متیل پنتان 
 
 

12  3)                                                           3 , 4 , 5- تري متیل هپتان 
 
 

9  4)                                                     3- اتیل  -  2, 4- دي متیل هگزان 
 
 

 )قدر هداياي زميني را بدانيم) (شيمي 2، صفحههاي 36 تا 38 )
----------------------------------------------

124- گزينة «2»   (علي اميني)

2 4

2 42 4 2 2 4 2
2 5

2 4 2 2 5 2 4

A C HC H (g) Br (l) C H Br (l)
D C H OHH SO

C H (g) H O(l) C H OH E H SO

      
   

عبارت اول و سوم درست است. بررسی همه عبارات به ترتیب:
1) درصد جرمی اتم کربن در همه آلکنها و سیکلو آلکانها ثابت و یکسان است.

12
2 100 85 714

n
/CnH n n

   %

C2H4Br2 : 2 1( 2)  4 1( )  2(80)                                                     (2

g.mol C H : g.mol  1     1188 13 24 13 12 24 180
3) اتانول به دلیل برقراري پیوندهاي هیدروژنی متعدد با مولکولهاي آب، به هر

میشود کاربردها مطابق متن کتاب درسی درست است. نسبتی در آب حل
4) مقادیر انبوهی از اتانول و آمونیاك و سولفوریک اسید و ... در پتروشیمیها تولید

میشود.
میآیند. اسیدها از واکنش اکسیدهاي نافلزي با آب بدست

SO3(g)  H2O(l)  H2SO4(l)

صفحههاي39 تا 42 )  )قدر هداياي زميني را بدانيم) (شيمي 2،
----------------------------------------------

125- گزينة «2»   (آرمين لنگري)
میکنیم. ابتدا شمار کربنها را در آلکان موردنظر محاسبه

3n 1 37  3n  36  n  12
از آنجایی که در نام داده شده متیل وجود دارد یعنی شاخۀ متیل دیگري وجود

نداشته است. ترکیب گفته شده به صورت زیر است.

C C

C C C C C C C C
| |

      

در این ترکیب 10 کربن وجود دارد. در نتیجه تنها 2 کربن باید افزوده شود. از طرفی
شاخه متیل دیگري نیز نباید افزوده شود. در نتیجه فقط میتوان شاخه اتیل اضافه کرد.

C2 C2

C C C C

| |
C C C C C C C C / C C C C C C C C

| | | |
             

C C C2 C2C C

C C C C C C C C / C C C C C C C C
| | | | | |

             

نکته: در آلکانها شاخه اتیل روي 2 کربن اول و 2 کربن آخر قرار نمیگیرد.
 )قدر هداياي زميني را بدانيم) (شيمي 2، صفحههاي36 و 37 و 38 و 39 )

----------------------------------------------

126- گزينة «4»   (محمد صالحي)
بررسی عبارتها:

الف) بنزن داراي 3 پیوند دو گانه و نفتالن 5 پیوند دوگانه دارد و همچنین بنزن 6
هیدروژن و نفتالن 8 هیدروژن دارد.

ب) فرمول ساختاري علاوه بر پیوند بین اتم هاي کربنها، پیوند اتمهاي کربن با اتمهاي
هیدروژن را نیز نشان میدهند.

ج) با توجه به شکل کتاب درسی، نفتالن در دماي اتاق جامد است، بقیه عبارت درست
است.

د) سیکلو هگزان نوعی سیکلو آلکان، سیرشده و حلقوي است و با پنجمین عضو خانواده
آلکنها ایزومر است.

 )قدر هداياي زميني را بدانيم) (شيمي 2، صفحة 42 )
----------------------------------------------
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127- گزينة «3»   (محمد فائزنيا)
معادله سوختن کامل یک مول هیدروکربن بهصورت زیر است:

2 2 24 2
y y

H OCxHy  (x  )O  xCO 

ابتدا مول کربن دي اکسید و آب تولید شده را به دست میآوریم:
132 543 32 244 18 mol CO  mol H O

1  مول هیدروکربن 3 مول کربن دي اکسید و 3 مول آب2با توجه به اینکه از سوختن

تولید شده است، از سوختن 1 مول از آن، 6 مول کربن دي اکسید و 6 مول آب تولید
میباشد. C6H12 میشود و فرمول مولکولی آن به صورت 

 
mol CO mol H O

y x
yx

  
3 3 2

2

2 2
 

 با توجه به حلقوي نبودن هیدروکربن، متوجه میشویم که نوعی آلکن است. 
0 5 3 61

/ mol C H2 mol CO2 x
x

x x    

 ) است. C6H12  آلکن مورد نظر هگزن(
بررسی تمام گزینهها:

گزینۀ «1»: در هگزن 6 پیوند و در بنزن 9 پیوند میان اتمهاي کربن وجود دارد.
گزینۀ «2»: حلقه بنزن در ساختار ترکیبات آروماتیک شرکت دارد.

گزینۀ «3»:
C6H12  9O2  6CO2  6H2O

mol O
/ mol C H

mol C H
 

9 20 25 6 12 1 6 12
اکسیژن مصرفی براي سوختن هگزن

 2 / 25mol O2
C2H5OH  3O2  2CO2  3H2O

mol C H OH
/ gC H OH

gC H OH
 

1 2 534 5 2 5 46 2 5
اکسیژنمصرفیبراي سوختن اتانول

mol O
/ mol O

mol C H OH
 

3 2 2 25 21 2 5
C10H8( برابر است. ( گزینۀ «4»: تعداد اتمهاي تشکیل دهنده آن با نفتالن 

 )قدر هداياي زميني را بدانيم) (شيمي 2، صفحة 39 )
----------------------------------------------

128 - گزينة «1»   (عيناالله ابوالفتحي)
20 مول گاز 10 مول گاز اتین آن با  100 مول در نظر بگیریم،  اگر این مخلوط را 
20 مول هیدروژن واکنش داده و به اتان سیر مول گاز اتن آن نیز با  20 هیدروژن و 

60 مول اتان در ظرف دیده میشود. شده تبدیل میشود. پس در پایان واکنش فقط 
بنابراین تنوع مولکولها کاهش، فشار کل گاز کاهش، درصد حجمی اتین و اتن و

هیدروژن به صفر میرسد.
C2H2  2H2  C2H6
C2H4  H2  C2H6
 )قدر هداياي زميني را بدانيم) (شيمي 2، صفحة 48 )

----------------------------------------------

129- گزينة «4»   (محمدحسين صادقي مقدم)
نفت سنگین ایران در دماي اتاق کمتر از نفت برنت دریاي شمال تمایل به جاري شدن

مولکولهاي بزرگتري تشکیل شدهاست. دارد زیرا از
 )قدر هداياي زميني را بدانيم) (شيمي 2، صفحه هاي 43 و 44 )

----------------------------------------------

130 - گزينة «2»   (محمدرضا جونيدي)
بررسی موارد:

kJ مورد اول: گرماي آزاد شدن بنزین
g

kJ 48 و زغال سنگ
g

30 است.

مورد دوم: سینیهاي موجود در برج تقطیر، در فواصل گوناگون قرار دارند.
CaSO3 (کلسیم سولفیت( SO2 از روي کلسیم اکسید،  مورد سوم: با عبور گاز 

میآید. بدست
%5 شـد، احتمـال انفجـار مورد چهارم: هرگاه مقدار متان در هواي معـدن بـیش از 
وجود دارد.  )قدر هداياي زميني را بدانيم) (شيمي 2، صفحههاي 44 و 45 )

----------------------------------------------

 شيمي 1
 

131- گزينة «4»   (هادي مهدي زاده)

B A C D مقایسه انرژي انتقالات داده شده به صورت 
 
  



yÿ¹MHoÎ fow»oÎ

ÂGo¶

میباشد. 

 )كيهان زادگاه الفباي هستي) (شيمي 1، صفحههاي 24 تا 27 )
----------------------------------------------

132 - گزينة «3»   (محمدجواد صادقي)
بررسی عبارتها:

عبارت «اول»: درست. لایه الکترونی سوم از سه زیر لایه p ،s و d با اعداد کوانتومی
تشکیل شده است. l  2 l و   1  ، l  0 فرعی 

به 4l  2 عبارت «دوم»: نادرست. حداکثر گنجایش الکترونی هر زیر لایه از عبارت 
میآید. دست

2 2n حداکثر گنجایش الکترونهاي هر لایهعبارت «سوم»: درست. با استفاده از رابطه

میآید. الکترونی به دست
عبارت «چهارم»: درست. پنجمین نوع زیر لایه یک اتم زیر لایه g میباشد که گنجایش

حداکثر 18 الکترون را دارد.
 )كيهان زادگاه الفباي هستي) (شيمي 1، صفحههاي 27 تا 34 )

----------------------------------------------

133 -گزينة «2»   (ميرحسن حسيني)
الکترونهاي لایۀ ظرفیت هر اتم، رفتار شیمیایی آن اتم را تعیین میکنند.

2 6 10 2 310Ne  [He]2s 2p 33 As  [Ar]3d 4s 4p

 
¾Ä¯oÄp»j ¾Ä¯oÄp»j
  


1 2 111Na  [Ne]3s 13 Al  [Ne]3s 3p

 
¾Ä¯oÄp ¦Ä ¾Ä¯ oÄp »j

 

3 2 2 223V  [Ar]3d 4s 14Si  [Ne]3s 3p

 
¾Ä¯oÄp»j ¾Ä¯oÄp»j

  
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10 1 10 2 5Cu  [Ar]3d 4s Br  [Ar]3d 4s 4p

 
¾Ä¯oÄp»j ¾Ä¯oÄp»j

  


24Be  [He]2s


¾Ä¯oÄp ¦Ä

 

 )كيهان زادگاه الفباي هستي) (شيمي 1، صفحههاي 32 تا 38 )
----------------------------------------------

134 -گزينة «3»   )عرفان عليزاده)

A : Cr : s2 / s2 p6 / s2 p6 d5 / s11 2 2 3 3 3 424

B : Ge : s2 / s2 p6 / s2 p6 d10 / s2 p21 2 2 3 3 3 4 432
29Cu (دومین عنصري که از قاعدة آفبا پیروي نمیکند) در 24Cr با  1) عنصر 

 به صورت زیر است:A2یک دوره قرار دارد. اما آرایش الکترونی کاتیون

Cr : s / s p / s p d2 2 2 6 2 6 41 2 2 3 3 324

1 2 2 3 3 3 4 4

با کربن (گرافیت دگر شکلی از کربن است که به سرب مداد معروف است.) 32Ge  (2
2He متعلق به دستۀ s میباشد. در یک گروه قرار دارد. توجه داشته باشید که 

4p,3d برابر 5 میباشد. n در زیر لایههاي   l 3) مجموع 

Ge : s2 / s2 p6 / s2 p6 d10 / s2 p232
12 100 37 532 / 

1 2 2 3 3 3 4

در 6e 4) کروم 6 الکترون در لایۀ ظرفیت خود دارد. گروه 16 جـدول تنـاوبی نیـز 
صفحههاي 30 تا 34 و 42 ) لایۀ ظرفیت خود دارند.  (كيهان زادگاه الفباي هستي) (شيمي 1،

----------------------------------------------

135-گزينة «1»   (سيد مهدي غفوري)
عبارت اول: درست. آرایش الکترونی کروم به صورت زیر است:

Cr : s2 / s2 p6 / s2 p6 d5 / s124
n هستند بنابراین 12 الکترون با  l  4 4s داراي  3p و   ، 3d زیر لایههاي 

l دارد.  2 n در اتم کروم وجود دارد و 5 الکترون با   l  412 2 45  /

Ne C و   ، B  ، Be عبارت دوم: درست. چهار عنصر از هشت عنصر دوره دوم یعنی 
در طبیعت یون پایدار ندارند.

.X : عبارت سوم: درست. آرایش الکترون - نقطهاي عناصرگروه 17 به صورت 


میباشد
مولکولهاي دو اتمی یافت میشوند. و عناصر فلوئور، کلر، برم و ید در طبیعت به صورت

(تمرینات دورهاي سوال 8)
عبارت چهارم: نادرست. فلزات با تبدیل شدن به کاتیون، شـعاع و حجمشـان کـاهش
مییابد.  )كيهان زادگاه الفباي هستي) (شيمي 1، صفحههاي 34 تا 38 و 43 )

----------------------------------------------

136 -گزينة «4»   (آرمين عظيمي)
فقط عبارت (ت) درست است.

n p

X : e p n p p p

n p

  
 

         

  

52
52 3 3 4 2 48 24

4
 

میباشد. 24Cr بنابراین X ، معادل عنصر 

بررسی عبارتها:

5الف و ب) آرایش الکترونی کروم به صورت Ar]3d[ بوده و داراي دو زیرلایه1 4s

و1نیمهپر 4s5:19بهترتیب به صورتA 3d میباشد. آرایشالکترونی عناصر

A : s 2 / s 2 p 6 / s 2 p 6 / s11 2 2 3 31 9 4  
12 7بوده و داراي 12 الکترون در زیر لایه p و 7 الکترون در زیر لایۀ s است و نسبت

برابر 2 نمیباشد.
پ) عنصري با عدد اتمی 24 گروه 6 قرار دارد و تعداد نوترونهاي آن برابر
28 )21Sc( است و نسبت 52( میباشد. اولین فلز واسطه اسکاندیم   24)2821

برابر 1/5 نمیباشد.
میتوان با طیـف سـنجی پیشـرفته ت) آرایش الکترونی اتمهاي کروم و مس را فقط
تعیین نمود.  )كيهان زادگاه الفباي هستي) (شيمي 1، صفحههاي29 تا 34 )

----------------------------------------------

137-گزينة «2»   )امين نوروزي)
s2 / s2 p6 / s2 p6 d5 / s1 24Cr با آرایش الکترونی  1 است.این عنصر  2 2 3 3 3 4

تنها عبارت اول نادرست است.

(6e ) ،مورد اول: 5 زیر لایه پرشده دارد که از شمار الکترونهاي لایه ظرفیت آن 
1واحد کمتر است. ×

1 29Cu که دومینمورد دوم: آرایش الکترونی لایه آخر این عنصر که 4s است با 

 .نمیکند برابر است عنصري از جدول تناوبی است که از قاعده آفبا پیروي
لایههاي نیمه پر مورد سوم: شمار زیر لایههاي اشغال شده 7 زیر لایه است و تعداد زیر

7در آن 2 زیر لایه است پس 3 52  /

الکترونهاي لایه ظرفیت این عنصر 6 است و تعداد عناصري که در مورد چهارم: تعداد
است که 3d پر ندارد 10 عنصر دوره چهارم  زیر لایه 

6 )K,Ca,Sc,Ti,V,Cr,Mn,Fe,Co,Ni( است و نسبت آنها  است.10شامل
 )كيهان زادگاه الفباي هستي) (شيمي 1، صفحههاي 30 تا 34(

----------------------------------------------

138 -گزينة «1»   (فردين عليدوست)
عبارتها: فقط عبارت سوم نادرست است. بررسی همۀ

4s را دارد؛ جزو عناصر عبارت اول: عنصري که در لایۀ ظرفیت خود تنها زیر لایۀ 
دستۀ s است که 7 عضو آن در گروه اول، 6 عنصر آن در گروه دوم و 1 عضو آن در

ًا 14 عنصر) گروه 18 جاي دارند. (مجموع
(25Mn( و گروه 17 عبارت دوم: در دورة چهارم در لایۀ ظرفیت عناصر گروه 7 

)35Br( هفت الکترون ظرفیت وجود دارد که به ترتیب در اولی، آخرین زیر لایهاي

3d است که داراي 5 الکترون و در دومی زیر لایۀ که الکترون گرفته است زیر لایۀ 
4p داراي 5 الکترون است.

16S به صورت زیر است: عبارت سوم: آرایش الکترونی 
2 2 6 2 41 2 2 3 3

1 0 2 0 2 1 3 0 3 1 13
s s p s p

(  )  (  )  (  )  (  )  (  ) 
 

3s,3p,3d جاي دارند که در آرایش عبارت چهارم: در لایۀ سوم زیر لایههاي 
3d الکترون میگیرند و اگر قرار باشد 3p و در آخر  سپس  3s الکترونی عناصر ابتدا 
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3d در خود 4 الکترون داشته باشد در لایۀ سوم 12 الکترون جاي بگیرد باید زیر لایۀ 
که طبق دادههاي طیفسنجی چنین نیست.

 )كيهان زادگاه الفباي هستي) (شيمي 1، صفحههاي30 تا 34 )
----------------------------------------------

139- گزينة «3»   (عبدالرضا دادخواه)
در آرایش الکترون - نقطۀاي، پیرامون نماد شیمیایی عنصرها الکترونها به صورت

نقطههایی به طور منظم از یک سمت به سمتی دیگر در چهار سمت نماد عنصر قرار
داده میشود که شامل الکترونهاي تنها و جفتالکترونها خواهد بود.

بررسی گزینههاي نادرست:
گزینۀ «1» در دوره سوم، عدد اتمی عناصر گروههاي اول و دوم تنها هشت واحد

کوچکتر از عناصر پایینتر آنها در دوره چهارم است.
گزینۀ «2» اتمهاي برخی از عناصر مانند گازهاي نجیب (هلیم، نئون و آرگون) در

پیوندهاي شیمیایی شرکت نمیکنند.
گزینۀ «4» در برخی از عناصر مانند اتمهاي عناصر دسته p، در آرایش الکترونی فشرده
آنها پس از نماد شیمیایی گاز نجیب، زیر لایه d نوشته شده و پس از آن الکترونهاي

میشود. ظرفیت اتم آورده
 )كيهان زادگاه الفباي هستي) (شيمي 1، صفحههاي 30 تا 37 )

----------------------------------------------

140 - گزينة «3»   (ميثم نوري)
Y که همان فسفر است به صورت مقابل مورد اول: نادرست. آرایش الکترون نقطهاي 

.P. است. 


 
مورد دوم: درست. A (عنصر B) به همراه D (عنصر کربن) و X (عنصر سیلسیم) یون

3تکاتمی پایدار تشکیل نمیدهند. 506  %

2p ختم میشود.3مورد سوم: درست. عنصر E (عنصر نیتروژن) به زیر لایه

2 3 3 3 2 1 91
n ،

(n l) ( )
l


    


·»oT§²HjHk÷U 

مورد چهارم: نادرست. عنصر بور داراي یون تک اتمی پایدار در طبیعت نیست و کاتیون

B3.تشکیل نمیدهد
صفحههاي 24 تا 44 )  )كيهان زادگاه الفباي هستي) (شيمي 1،

----------------------------------------------

 رياضي 3 + پايه مرتبط
 

141- گزينة «2»   (پرشنگ اماني)
f بهصورتمیدانیم نمودار (x) 3 x1

x

y

1
x1 نمودار داراي مماس قائم است. در 

نمیباشد و داریم: f قابل تعریف (1( است، پس 

231

23
231

1 1
03 01

1 13 1
03 0

x

x

lim f (x)
( )

f (x)
(x ) lim f (x)

( )









    


  
    



 

است. f به شکل  x1 نمودار  یعنی در اطراف 

 )مشتق) (رياضي 3، صفحههاي 77 تا 92(
----------------------------------------------

يار) 142- گزينة «2»   (پيمان ط
راه حل اول: ابتدا با استفاده از فرمولهاي مشـتق، مشـتق عبـارت را بدسـت آورده و

میدهیم: x1 را در آن قرار سپس

 

2

3
23

2 1
99 7

3 9 7

u x x u x

u v v u
V x v

( x )

    

      


 

 23
23

92 1 9 7
3 9 7

( x )( x ) ( )(x x)
( x )

    


 

 1 3 9 1 7 3 16x ( )  

  3 8223 2
راه حل دوم: با استفاده از مشتق عامل صفرشونده، داریم:

 13 3 3
1

2 1 9 7 1 16 2 2x

x
f (x) lim( x ) x ( )


     

 )مشتق) (رياضي 3، صفحههاي 85 و 88(
----------------------------------------------

(علي غريبي) 143 -گزينة «2»  
ریشههاي داخل قدر مطلق و نقاط مـرزي را چـک کنـیم. تـابع در نقـاط مـرزي باید

ناپیوسته است.
2

2
x

x

 

 

Ápo¶ÁIÀ¾zÄn

1
1

x

x

 

 

®iHj ÁIÀ ¾zÄn
¢±õ¶nk¤

مشتقپذیر نیست. در نتیجه در چهار نقطه
صفحههاي77 تا 92 )  )مشتق) (رياضي 3،

----------------------------------------------

علينواز) 144-گزينة «4»   (رضا
x1 ریشـههاي x4 و  تابع فقط در یک نقطه مشتق ناپذیر است از طرفی 
xa هـم عبارت داخل قدر مطلق هستند پس یکی از ایـن ریشـهها بایـد ریشـۀ 
میباشد بـا a4 a1 یا  باشد تا کل تابع صفر شده و مشتقپذیر باشد. پس 

af (b) a4 مورد قبول است پـس تـابعتوجه به اینکه   تعریف شده است 

xb1 مشتقناپذیر است. x4 مشتقپذیر است و در  در 

 14 4 1 xf (x) (x )|(x )(x )|      

 

4f ( 1) 2f ( 1) 2(25) 50  

f (x)(x4)2(x1)

a f (b)        
 )مشتق) (رياضي 3، صفحههاي 77 تا 92(

----------------------------------------------
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علينواز) 145- گزينة «1»   (رضا
)g(x داریم: با محاسبۀ مشتق 

 
2

4 2
f (x).x 2xf (x) f (x)

g (x) .f ( )
x x

  

1از طرفی
2 3

f (x)
x

 


x1 داریم:  است و با جایگذاري 

 

1 2 01 1 2 1 1 41 01 1 1
( )f ( ).( ) f ( ) f ( )

g ( ) .f ( ) .f ( )
     

 1 1 1 3
4 242 3 8 3

   

صفحههاي 85 تا 88)  )مشتق) (رياضي 3،
----------------------------------------------

146- گزينة «2»   (سهيل حسنخانپور)
ابتــدا بایــد ببینــیم در چــه طــولی شــیب خــط ممــاس بــر منحنــی بــا شــیب خــط

y4x3 برابر میشود.
2x2 مشتق تابع  
2x242x2x1y4(1)31
(1,1) بایـــد روي ســـهمی جدیـــد بـــا معادلـــه پـــس نقطـــۀ بـــا مختصـــات 

yx2 قرار داشته باشد. 2x2k

 1(1)2 2(1)2k1122kk4
 )مشتق) (رياضي 3، صفحههاي 77 تا 82 و 91 )

----------------------------------------------

147-گزينة «4»   (سروش موئيني)
x2 لازم است که: براي داشتن مماس مشترك در 

f (2)g(2),f (2)g(2)

 
4 2 1 2 2 1

2 2 1 3 6 112 12 2

a b a b

a a
( ) a b

( )a b

       

       

 

 

g(x) و بنابراین 6x11 1پس  52 2g ( ):و داریم 

 5 52 1 42 2f ( ) ( ) 

 )مشتق) (رياضي 3، صفحههاي 85 تا 88 )
----------------------------------------------

148 -گزينة «1»   (سروش موئيني)
)g(2)g(2 پـس خواسـتۀ مسـأله را f و  (2)f (2( با توجه به آنکه 

)f .g) f بنویسیم کـه همـان  (2)g(2)g(2)f (2( میتوانیم بهصورت 

x02 است. در نقطۀ 

میدهیم: f را تشکیل .g حالا در ابتدا 

f .g(x2 1)2 ( x4 2x2 )2 x4 2x2 1x4 2x2 1
ِر دامنۀ آن، مشتق برابر صفر است. f تابعی ثابت است و در نقاط مشتقپذی .g پس 

صفحههاي 85 تا 87 )  )مشتق) (رياضي 3،
----------------------------------------------

149- گزينة «2»   (محمدحسن سلاميحسيني)
معادلـۀ نیمممـاس x0 x2 که در  x0 و  نقاط گوشهاي تابع عبارتند از: 

مییابیم. نیممماس راست را x2 معادلۀ چپ و در 

 2 20 2 2 2 20A y|x  x|x  xy x

 0 2x m 
x0 y2x :معادلۀ نیممماس چپ در   

 22 2 2 2 20B y |x(x  )| x xx y 

 2 2x m 
x2 y02(x2)y2x4 :معادلۀ نیممماس راست در   

میدهیم تا مختصات نقطۀ A بدست آید: حال با هم قطع

 
2 1 1

2 4 2 2
y x x

A
y x y

 
 

   
 

x1 خط افقـی اسـت. کـه x1 رأس این سهمی است لذا مماس در  چون نقطه 
y1 معادلۀ آن است حال باید با نیممماسها قطع دهیم تا نقاط B و C تولید شود.

 

 

S /

y x
C

y
BC

AH
y x

B
y


  


   
 

 


     

  


3 3 4 52

12
21 1 3

352 4
21 1

W± X¶ à½køI¤
W± X¶ ÌIÿUnH 

صفحههاي 77 تا 92 )  )مشتق) (رياضي 3،
----------------------------------------------

(عباس اشرفي) 150- گزينة «3»  
x1 x1 از چپ ناپیوسته اسـت. از آنجاییکـه تـابع در  y[x] در تابع 

x1 برابر صفر است. ax2 در  مشتق چپ دارد پس مقدار 
a(1)20a2  

x1 را برابر 1اکنون مقدار مشتق چپ در
 قرار میدهیم.2

 1
2 2 2

2 2 2 2 2 11 0 2
b xx b

f ( ) ( )
bx bb x b




         


 

مشتق چپ

مشتق راست
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b4
f (1) ، براي  f (x)  خواهیم داشت:با مشخص شدن ضابطۀ تابع 

 2 2
2 2 2 5 101 4 1 4 1 4 1
x

f ( ) ( )
x ( x ) ( x )


       

  
 

 10 21
25 5
 x 

 )مشتق) (رياضي 3، صفحههاي 77 تا 92 )
----------------------------------------------

   رياضي 3 – پيشروي سريع
 

وليزاده) 151- گزينة «1»   (فهيمه

 3 2 5
1

x x
f (x)

x





 

 3 0 2 5 0 00 00 1 1
( ) ( )

f ( )


  


 

 3 3 2 5 3 27 15 423 3 1 4 4
( ) ( )

f ( )
 

  


 

 

42 4203 0 422 4
33 0 3 3 4
1

f ( ) f ( )
( )


   

 
 آهنگ تغییر متوسط

 14 7 3 54 2  /

صفحههاي 93 تا 100)  )مشتق) (رياضي 3،
----------------------------------------------

152- گزينة «2»   (سهيل ساساني)

fآهنگ متوسط حرکت در بازة a تا b مساوي است با (b) f (a)

b a




 

پس:

 4 2 16 12 1 4 6 1 29 11 18 94 2 2 2 2
x( )x( ) (  )(   ) 

   


 

 22 3 7tx (t) t    
972 اختلاف  
صفحههاي 93 تا 100)  )مشتق) (رياضي 3،

----------------------------------------------

153-گزينة «2»   (سهيل ساساني)

 

MH OH 3
OH

]2,5[ OM آهنگ تغییر متوسط در   شیب پارهخط  

3 93
MH

 MH

 NH

OH
x2 ON آهنگ تغییر لحظهاي در   شیب پارهخط

 3 2 63
OH NH

NH   

MNMHNH963  
 )مشتق) (رياضي 3، صفحههاي 93 تا 100(

----------------------------------------------

154- گزينة «2»   (سروش موئيني)

 6 2 1 1 1 15 1
6 2 4 10 5 10 2

a a
f ( ) f ( )

a a
   

     


 

 
2

1 1 1
12 2 2 21 11 2 12 4

f (x) f ( )
x ( )

 
    

 
 

 )مشتق) (رياضي 3، صفحههاي 93 تا 100 )
----------------------------------------------

155 - گزينة «1»   (داوود بوالحسني)

y را بهصورتنقطۀ M روي منحنی 3 x2میگیریم M(x,3 در نظر x2 (

yx1 برابر است با: فاصلۀ نقطۀ M از خط 

 
3 2 3 2

2 2
1 1

21 1
| x x | | x x |

g
( )

   
 

 
 

3عبارت x2 x1.منفی است x8  حوالی 

پس تابع g را بهصورت
3 21

2
x x

g
 :مینویسیم 

 
1
31 21 32

g ( x )


 

3  83
1 2 1 21 1
2 2 3 83

g( )g ( ) ( )
x

     

 1 1 1 2 2 21 3 2 3 32 3 2
( )(  )   

 )مشتق) (رياضي 3، صفحههاي93 تا 100 )
----------------------------------------------
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156- گزينة «4»   (حميد عليزاده)

2 2
0 0 0
0 0

5 5 52 2 2
r r (r r )(r r )( )

( ) r r (r r )

    
    

     
SeIv¶

ôÃd¶ 

 0 0
0

65 5 42 2
r r r

r
 

    

2 0 4 4 8  2 r
S r S r S ( )

       
 )مشتق) (رياضي 3، صفحههاي93 تا 100 )

----------------------------------------------

حسنخانپور) 157 - گزينة «2»   (سهيل

 2
1

1
f (a)

( a)
 


2 :آهنگ لحظهاي تغییر در

1
1

f (x) a
( x)

  


 

 f f (b) f (a)

x b a

 


 
[a,b]  :آهنگ متوسط تغییر در بازة 

 

1 11 1
1 11 1

1 1

a ( b)
(b a)( b)( a)b a

b a b a (b a)( b)( a)

  
     
    

 

1
2

1 2 1 2 1
1 1 1 1 1 11

a

( b)( a) ( b)( a) a b( a)

    
     

 

 12 2 1 1 2 2
a

b a a b b


        

 )مشتق) (رياضي 3، صفحههاي93 تا 100 )
----------------------------------------------

158- گزينة «4»   (عباس اشرفي)
میکنیم: ضابطۀ تابع f را محاسبه

 f 1(3 x 1) x3 x 3 x 1 f (x3 x)       

میگیریم: از تابع بالا مشتق

 2 3
3 2
13 1

3
( x )f (x x)

x
  

میکنیم. جايگذاري x1 را حال 

 1 13 1 2 23 12(  )f ( ) f ( )

x2 برابر f در  (x( 1آهنگ لحظهاي تغییر تابع 
 است.12

 )مشتق) (رياضي 3، صفحههاي93 تا 100 )
----------------------------------------------

159 - گزينة «3»   (محمدحسن سلاميحسيني)

g)چون داریم 1of 1)(x) (fog) 1(x)  .لذا داریم 

(g 1of 1)(20) 11 (fog)(11) 20     

f داریم: (x( از طرف دیگر با ساده کردن تابع 

 
22 2 1 2 2 1 22

(x )(x x )
f (x) f (x) x x , x

(x )

  
     


 

f یک تـابع درجـۀ دوم اسـت لـذا (x( حال تابع g یک تابع خطی دوم غیرثابت و 

fog نیز از درجۀ دوم است و چون
11 5 82
نقطۀ وسط بـازه x8  پس 

5[ است و با توجه به اینکه میدانیم آهنگ لحظهاي تغییر تابع درجـۀ دوم در 11, ]

وسط یک بازه برابر با آهنگ متوسط تغییر در آن بازه است. لذا:

 11 5 20 8 128 211 5 6 6
(fog)( ) (fog)( )

(fog) ( )
     


 

 )مشتق) (رياضي 3، صفحههاي93 تا 100 )
----------------------------------------------

160 - گزينة «4»   (دانيال ابراهيمي)
ناحیه هاشورخورده از دو مثلث با مساحت برابر تشکیل شده است. قاعده این مثلثها

و ارتفاع آن برابر xa 2برابر 
2

1
a

y
a




 است، لذا داریم:

 

x
x y x xxs(x) ( ) ( ) S(x)

x x

       
 

2
2 22

2 2

2
2 212 22 2 1 1

 

لحظهاي تغییر مساحت دو مثلث برابر است با: بنابراین آهنگ

 x(x ) x
S (x) S ( )

(x )

     


2 3
2 2

4 1 4 1 2 32
252 251
16

 

 )مشتق) (رياضي 3، صفحههاي93 تا 100 )
---------------------------------------------

 رياضي پايه

 

161- گزينة «2»   (ياسين سپهر)
مینویسیم. L را با توجه به شکل داده شده، ابتدا معادلۀ خط 

3شیب این خط
L عبارت است از:4  و عرض از مبدأ آن 3 است پس معادلۀ خط 

 43 3 4 3 124y mx h y x y x       

3x4y120  
میآوریم: )A(6,3 را از این خط بدست حال فاصلۀ نقطه 

 
2 2

3 6 4 3 12 42 8 453 4
| ( ) |

d /
( )

   
  

 
 

 )هندسة تحليلي) (رياضي 2، صفحههاي2 تا 10 )
----------------------------------------------

162- گزينة «4»   (رحمان پوررحيم)
89 است. بنابراین: AB برابر با   را پیدا میکنیم. فاصلۀ  ابتدا 

 AB (3)2  (213)2  89
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طرفین را به توان 2 میرسانیم:

 

2 2

2

3 2 4 89
25 22 64 0 6 4

( ) ( )

/

    


      ¡ ¡ ù

 

میگیریم، 2 را در نظر در ناحیۀ دوم قرار دارد پس  A(,3( چون نقطۀ 
داریم:

A(2 3, ),B(3,5)  
پارهخط AB برابر است با: مختصات نقطۀ وسط

 2 3 3 5 1 12 2 2M( , ) ( , )
  

  

میکنیم: پارهخط AB و سپس شیب عمود منصف را پیدا حال شیب

 5 3 8
3 2 5

B A
AB

B A

y y
m

x x ( )

   
   

  
t¼§÷¶»¾¹Äo¤ 

 5
 شیب عمود منصف8

معادلۀ عمود منصف برابر است با:

 5
8yyM  (xxM )

 5 11 16 10 218 2y( ) (x ) y x

صفحههاي 2 تا 10)  )هندسة تحليلي) (رياضي 2،
----------------------------------------------

163 -گزينة «4»   )مصطفي كرمي)
yx5( را بدســت مــیآوریم، در ابتــدا مختصـــات H )تصــویر A روي خــط 
1 اسـت و yx5 اسـت پـس شـیب آن  AH عمود بـر خـط  میدانیم 

داریم:
 
 
 
 
 
 
 

3  1 AHmAH  ôi¾à ²jI ÷¶ yx 
و با تلاقی دو خط، مختصات H را پیدا میکنیم:

 
3 1 4 1 45

y x
x ,y H ( , )

y x
     

  

  

A است داریم: A و  و در نهایت چون H وسط 

2  2
A A

H A H A
 

   

xA 3,yA 6 A ( 3,6)       

a3,b62ba15  
صفحههاي 2 تا 10 )  )هندسة تحليلي) (رياضي2،

----------------------------------------------

164- گزينة «2»   (دانيال ابراهيمي)
میآوریم. با توجه به اینکـه دو ضـلع مجـاور ابتدا شیب دو خط داده شده را بهدست

مستطیل عمود بر هم هستند، داریم:

 1
1 2

2

44 3 4 4 1
1 3 1

ay x m a
m ma

a
y (a )x m a

     

    
      

 

 44 4 3 a aa

 

4 4 3 03
1 3 03

y x

y x

   

   


 

برخورد قطرها از ضلعهاي مجاور مستطیل، یک بار برابر با نصف عرض و فاصلۀ محل

یک بار برابر با نصف طول مستطیل است. پس داریم:

 1

4 1 11 4 1 3 13 3 3
416 10 16 4 101016 39 9

| ( ) ( ) | | |
d

( )

   
   


 

1  12
2 10

 d 

 2

1 131 1 3 133 3
11 10101 39

|( ) ( ) |
d

 
  


 

 2
26 26 1 132 1 3

10 2 10 1010
 / d  S  

صفحههاي 2 تا 10 )  )هندسة تحليلي) (رياضي2،
----------------------------------------------

(كتاب آبي) 165- گزينة «2»   
عمـود اسـت و از BC بر ضـلع  AH شکل فرضی مقابل را در نظر بگیرید، ارتفاع 

میآوریم: را بدست BC میگذرد. ابتدا شیب  A نقطهي 

 

 

mBC   



2 0 11 3 

mAH .mBC  1 mAH  1 A(1  و ,2)

 AH معادلهي : y  2  1(x 1) y  x 1
 )هندسة تحليلي) (رياضي 2، صفحة 4 )

----------------------------------------------

H

A 1
2

A
'

y   x= +5

B

A

CH



 

 آزمون 6 بهمن – پاسخ تشريحي   اختصاصي دوازدهم تجربي  صفحة: 31 
 

 
 

166- گزينة «4»   (محمدحسن سلاميحسيني)
 
 
 

x2 4x (m1)3
 x2 4x (m2)0

 
0 16 4 2 0 4 8 21 0 (m ) m m       



 
 )هندسه) (رياضي 2، صفحههاي25 تا 30 )

----------------------------------------------

167- گزينة «4»   (نيما كديوريان)

B̂2Â2 و محل برخورد نیمساز زاویهدر صورتیکه Â باشد، آنگاه 

BAD متساويالساقین است.ˆB را با AC، نقطۀ D نامیدهایم، مثلث

است، وسط A45 D روي عمود منصف AB است. D میتواند در حالتی که 
هیچوقت متساوي الاضلاع نخواهد بود. BAD باشد اما مثلث AC

 
صفحههاي 25 تا 30)  )هندسه) (رياضي 2،

----------------------------------------------

168 - گزينة «3»   (مهرداد استقلاليان)

130چون 2sin از خط برابر 1 است. اگر دایرهاي به A پس فاصلۀ نقطۀ ، 

ًا در 3 نقطه d را مجموع d و  مرکز A و شعاع 2 رسم کنیم، این دایره خطوط 
میباشند. d و به فاصلۀ 1 از خط A میکند که این نقاط به فاصلۀ 2 از نقطۀ قطع

A

1

1

2
30

d
'

d

d
'' 

 )هندسه) (رياضي 2، صفحههاي25 تا 30 )
----------------------------------------------

169- گزينة «3»   (مهدي براتي)
میآوریم: BD را بهدست ADB با رابطۀ فیثاغورس اندازة  قائمالزاویه  در مثلث

 
 

 BD2 102 122BD 44
EDBD است از طرف دیگر چون نقطۀ D روي نیمساز زاویۀ A قرار دارد، 

همنهشتاند، AED ABD و  میدانیم دو مثلث  همچنین
EC1064 AEAB10 میباشد.    پس
مییابیم: CD را ، اندازة  ECD در آخر با استفاده از رابطۀ فیثاغورس در مثلث 

 CD2 42  442
60CD 602 15

 )هندسه) (رياضي 2، صفحههاي 25 تا 30(
----------------------------------------------

170- گزينة «4»   (مهدي براتي)
در مثلث ABC، از نقطۀ P به رأسهاي مثلث وصل میکنیم. با توجه به اینکه این
رأسهاي مثلث منصفهاي اضلاع مثلث است، فاصلۀ P از نقطه محل برخورد عمود

با هم برابرند:
PAPBPC  

 
 

چون مثلثهاي APB ،APC و BPC متساويالساقین هستند، زاویههاي پاي
ساق آنها برابرند. بنابراین خواهیم داشت:

ˆ  ˆ ˆ ˆ ˆ ˆPAC PCA 23 ,PAB PBA ,PBC PCB     
میگیریم: با توجه به شکل، جمع زوایاي داخلی مثلث را در نظر

ˆ 67  

222231802()134  

67 ABC   
صفحههاي 25 تا 30 )  )هندسه) (رياضي 2،

----------------------------------------------
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